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Henry Dupuy Mamel regénye 
nyomán. Főszerepben Charles 

Dullin és Edith Jehanne.
Monopol Dórim

Népszavazás — leszerelés
— Külpolitikai figyelő — 

Németországban különös népszavazás 
eszméjét vetették fel. Az eszme határozot­
tan uj és imponáló. Arról van szó, hogy 
a német nép döntsön afölött, vájjon épít­
sen-e a német hadügyminisztérium csata­
hajókat, vagy sem ? Kétségtelen, hogy a 
dolgozó németek leikük mélyén a csata­
hajók ellan szavaznának és ha a szavazás 
mégsem fog megtörténni, ngy ebben a 
német fajvédők és tábornokok kezét kell 
keresni. Akárhogy an történjék is azonban, 
egy bizonyos, hogv ennek a népszavazás­
nak az eszméje először vetődik fel a tör­
ténelem folyamán s arra vet világot, hogy 
az idők egyre jobban érnek meg, gyakor­
lati tekintetben is, a kombattáns pacifiz­
mus eszméjének. A csatahajók regen harcot 
jelentettek a béke eszméje ellen, ma már 
az eszme harcol a csatahajók ellen. Hin­
nünk és remélnünk kell, hogy ebben a 
nemes küzdelemben nem a csatahajóké 
lesz a győzelem.

nyilatkozatában, arra is, mennvire hazug 
az európai demokrácia egész konstrukciója, 
melyben a köztársasági elnökök is titkos 
szerződéseket kötnek. Úgyszólván a demo­
krácia hipokrizise az, amely rajtunk uralko­
dik, ama demokráciáé, mely mig egyfelől 
az általános és rendszerint meghamisított

I választójog utján a népakaraton nyugszik, j 
I másfelől, ezt a népakaratot a népektől I 
» táyolélió titkos szerződésekkel semmisíti ! 

meg, teszi nevetségessé. A demokrácia 
valódi biztosítéka tehát — ma már kétség­
telenül beigazolódott — nem is a választó­
jogon nyugszik, hanem a diplomácia el­

törlését igényli. A demokrácia épületét 
diplomácia hernyói és parazitái rágják é 
ha az úgynevezett, népakarat le nem rázza 
magarol ezeket a legnyíltabb ellenségeit 
úgy rövidesen katasztrófába sodorja ön­
magát és megcsufolja mindazokat, akik 
hittek benne.

Aki eddig hitt a mussolinizmus szem­
forgató ájratoskodásában, az most már 
tisztán lathatja, miről van szó. Az meg­
értheti Jugoszlávia idegeskedését, sőt a 
Franciaországét is Olaszországgal szemben, 
melynek kormánya egyre perfid eb b nyílt­
sággal építi ki a béke jelszavaitól han­
gos Európában a neomilitarizmus felleg­
várait. A legutóbbi albán-olasz szerződés 
titkai kipattantak s ma már tudjuk, hogy 
Olaszország, helyesebben a faseizmus szive 
nem azért dobban Albániáért, mert meg­
szánta ezt a civilizálatlan népet s a 
kultúra áldásaiban akarja részesíteni, ha­
nem azért, hogy a militarista, expanzió 
számára lerakodó helyet biztosítson Albá­
niában Mussolini imperializmusának. Al­
bánia lefizetett főnökei azt igyekeztek 
elmtetni a világgal, hogy Olaszország 
európai nívóra akarja emelni Albániát, 
meg akarja védeni a jugoszláv nyomástól 
s ime most már napnál világosabb, hogy 
Olaszországnak semmi más célja nincs 
Albániával, mint az, bogy fokról fokra 
katonai gyarmatává sülyessze. Albánia 
megérdemli sorsát és beigazolódott az is, 
hogy Olaszország méltó szövetségesét 
Albániában és csakis Albániában talál­
hatta meg.

*

Az orosz ellenzék leszerelt. Tegnap még 
egyes sajtóirodák fantáziája az ellenzék 
szibériai száműzetéséről, kivégzéséről etc. 
adott hirt és most egyszerre kisült, hegy 
Trotzkijék egészen jó fiuk, akik csak azért 
ellenzékieskedtek, hogy bocsánatot kér­
hessenek Stalin erős kezétől. Az európai 
mentalitás csodálkozva nézi az orosz ese­
ményeket, melyeket sem kellőleg értékelni, 
sem kellően felfogni nem tud. Oroszor­
szágban ma is titokzatosan történnek és 
váltakoznak a dolgok, mint a cári Orosz­
ország idején: a szélsőséges orosz lelket 
ma is alig értik meg. Egy azonban bizo­
nyos és ez az, hogy a sok polgárháború 
'j'án Európának is örvendeznie kell azon,
, 'gy Oroszország felől elhárult egy újabb 
polgárháború véres árnyéka. Sfalmék 
uralma tulajdonképen a jelenlegi rezsim 
konszolidációját jelenti,békés külpolitikai 
irányzattal s a lehetőségig az idegen töke 
orosz iparfejlesztési célokra való felhasz­
nálásával. Trotzkijék tulajdonkénen az 
orosz paraszt tömegektől féltették a marxi 
es lenini tradíciókat s a proletáriátus 
uralmát akarták kiterjeszteni s:z agrártö- 
Biegek fölött is. Úgy látszik azonban, hogy 
btafinék reálpolitikája mégis diadalmas­
kodott, a dogmát ezúttal is legyőzte az 
adottságok kényszerítő ereje.

*

I °^en szenátor löporos hordónak nevezte 
I huropát ^ interjújában. Mi tovább szőjjük 
I asonlatát és kijelentjük, hogy, ha Európa 
LOporos hordó, úgy a titkos diplomácia 
I azt ógö kanócok. Owen szenátor 
leoaig szokatlan őszinteséggel mutatott rá

Súlyos zavarokat okozott 
a fagy a vasúti, telefon- 

és íáviróforgalomban
Kél ember fagyod meg a mull éjjel Kolozsváron. Európa 

városai közöl Kolozsváron legnagyobb a hideg
(Cluj-Kolozsvár, dec. 21. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Az egész ország területén 
észlelt rettenetes időjárás, amely egyes 
helyeken óriási hózivatarokban, másutt 
pedig 30 fokot megközelítő hideg által 
előidézett fagyokban nyilvámd meg. úgy 
a telefon- és táviró hálózatot, mint a vona­
tok menetrendjét meggátolja pontos műkö­
désűkben. Legkárcsabban érezhető ez az 
interurban telefonbeszélgetéseknél, amelyek 
az időjárás miatt most csak igen szűk 
körökön belül mozognak.

Jelentések az enrópaszerte 
beállott fagyokról

Külföldi távirataink szerint, a barométer 
minden országban mínusz 10 fok alá szállt 
le. A francia Kivierián a máskor ilyenkor il­
latozó délszaki növény.-k megfagytak. _
Leibachban 21, Münchenben 20, Prágában 18, 
Hamburgban 18, Budapesten 15, Szófiában 
14, Frankfurtban 14, Stockholmban 11, Zü-

í

Telefon- és vasutzavarok
A kolozsvári iniemrbán-telefon Nagy­

váraddal csak egy vonalon keresztül tudott 
osszekortetest adni, holott rendes körülmé­
nyek között a két város közötti nagy 
telefonforgalmat öt vonal bonyolítja le.

kolozsvár—gyulafehérvári két vonal 
helyett a mai napon csak egy működött 
és az is annyi kívánnivalót hagyott hátra, 
nogy a telefonbeszélgetések Gyulafehérvár 
közvetítésével lehetetleneknek bizonyultak. 
Hasonló a helyzet a maros vásárhelyi vo­
nallal is, ahol az állandó két vonal helyett 
a használható egy is hibásan működik.

Az ország többi részével Kolozs­
vár egyelőre nem is kaphat kap­
csolást. A regátban dúló óriási 
hózivatarok következtében úgy a 
Bukarest—Brassó, mint a Buka­
rest—Temesvár vonala* használ­

hatatlanokká váltak.
Nem lehet beszélni Erdély északi vá­

rosaival sem. mert a kolozsvár—besztercei 
; vonal, amely Szatmár és Máramarossziget 
i telefonhálózatát Középerdéllyel közvetíti, 

hasznavehetetlenné vált. Á Kolozsvárt 
környékező kisebb városok külön telefon­
drótjai szintén felmondták a szolgálatot, 
úgy, hegy a megyében Kolozsvárra csak 
Csúcsáról lehet telefonálni. Értesüléseink 
szerint a helyreállítási munkálatok foly­
nak, azoknak sikere azonban az időjárás 
megfordul; ától függ.

Ä táviró-vonalak erdélyszerfe rendben 
működnek, a nagyvárad—kolozsvári vo- j 
naltól eltekintve, amelyet a hóvihar el- ! 
szakított. A nagyváradi táviratokat kerülő­
út akon továbbítják,

ds

richben 11 és Páriában 10 Celsius fokos hi. 
deget mutatott a barométer. A rekordot 
mindezek között Kolozsvár üti, ahol reggel 9 
érakor 19 fokos hideg volt, amely délben 15 
tokra szállt fel, este 8 órára azonban 22 fokra 
szállt le. A hideg az éj folyamán valószí­
nűleg nőni fog, mert a múlt éjszakáról is 24 
fok hideget jegyeztek fel.

Két halálos fagyás
A nagy hideg magával hozta a sajnálatos 

Ezerencsétlecs'geket is. Ma reggel a rendőrség 
több megfagyott, vagy a fagyhalálhoz közel­
álló koldust szállított be a" klinikára. Két 
még aguoszkálatlau hullát találtak, egyet 
a Szentgyörgy- tér melletti városi legelőn, 
a másikat az Opera mögött elterülő park­
ban. A mai nap folyamán városszerte látni 
lehetett a levegőből aláhulló megfagyott ma­
darakat, amelyeknek tömeges pusztulását hozta 
a kegyetlen idő.

Baldwin válasza az angol munkások 
háboruellenes manifesztumára

London, december 21. Baldwin angol külügyminiszter most adta me« válaszát 
az angol munkásság azon memorandumára, amelyben kijelentették, hogv háború 
eseten megtagadjak az engedelmességet és nem harcolnak. Baldwin válaszában arra 
hi\átkozik, hogy Anglia teljes leszerelése csak fokozná a prédára leső ellenségek 
zamat, akik oUidrsfigu állammá süllyesztenék le Angliát, mely egy me«támadtatá's 

eseten gyarmatait elveszítené. Nem hiszi, hogy háború esetén akadna o)yan angol 
íerh. vagy no, aki vonakodna állampolgári kötelezettségét teljesíteni.

Vita a parlamentben a szigurancáról
és a csendőrségről

(Bucuresti-Bukarest, december 21. Az 
Uj Kelet tudósitójától.) A kamara ma dél­
előtti ülésén folytatta a költségvetési vitát. 
Napirenden a belügyi költségvetés szerepelt 
amelyhez P. Ioanitzescu a nemzeti paraszt­
párti szót alt fel és kifogásolta a politika be­
avatkozását a közigazgatásba, követelte a 
csendőrsóg, rendőrség és szigoranca létszé má­
nak leszállítását és azzal vádolja a szigu- 
ráncát, hogy az ellenzéki politikusokat kém­
leli az állam ellenségei helyett. Megismétli a 
csendőrseg ellen más alkalommal is hangoz­
tatott vádjéit és követeli a rendőrség összes 
kiadásainak publikálását.

Bunescu előadó válaszol az ellenzéki bírá­

latokra ^ és ^megállapítja, hogy a csendőrség 
létszámát háromezerrel leszállították.

Manu nemzeti parasztpárti emlékeztet arra, 
hogyan szervezte meg a Consiliul Dirigent a 
csendőrséget.

Franasovici államtitkár ellentmondást lát 
az ellenzéki szónokok beszédei között, majd 
a szigui’ónca tevékenységéről beszél, amely a 
háború után oly értékes munkát fejtett kiég 
különcsen számos bolsevista összeesküvés fel­
fedezése körül vannak érdemei.

Ezután megszavazták a belügyi költségve­
tést, majd a Casa Marcii büdzséjét s az 
államvasutak, végül a közoktatásügyi minisz­
térium költségvetését is.

úgy, hogy voüai-
zuvar dacára is minden távirat kézbe­
sítve lesz.

Délután óiig Középeurópában min­
den táviróvonal használhatatlan 
volt, addig alapok szerkesztőségei 
sem kaphattak külföldi távirato­
kat. A késő délutáni órákban a 
kassai táviró-állomás közvetítésé­
vel, amely szintén helyreállításra 
szorult, a külföldi táviratok végre 

megérkeztek az országba. 
Jelentékeny zavart okozott az időjárás 

az államvasutak menetrendjében. A Ra­
géiban dúló hóviharok miatt az összes 
Bukarestből jövő vonatok 4 —5 órás késést 
jelentenek, azonban a mindenütt hóaka­
dályokkal borított vasúti sínek megbíz­
hatatlansága miatt a késések nagyobbak 
is lehetnének. Egy órai késésekkel érkez­
nek a Magyarországról jövő vonatok is, 
ahol ugylátszik, az időjárás nem kedvező.

Tatarescu lemondását
karácsony után publikálják

Eímözdiíedak négy kolozsvári rendőrtisztei állásukból
(Bucuresti-Bukarest, dec. 21. Az Lj j ülésszak bezárása után hozzák nyilvánossáo-r*. 

Kelet tudósitójától.) A bukaresti ellenzéki | hogy igy a parlementi támadásokat elkerüljék.
Eszerint Tatarescu lemondását csak karácsony 
mán publikálják, amikor is sor kerül a kor­
mány átszervezésére is.

Bukaresti jelentés szerint a vizsgálóbizottság 
jelentése alapján a belügyminiszter a kolozsvári 
rendőrségnél a következő szankciókat alkal­
mazta : Chiior rendőrigazgatót felfüggesztették 
és a belügyminisztérium fegyelmi bírósága elé 
állítják. Cloantia rendőrinspekíort, Faragau 
szubkomiszárt, Cotz szubkomiszárfc és Porotiu 
legénységi parancsnokot elmozdították állá­
saikból.

A bukaresti Mr alapján kérdést intéztünk 
a kolozsvári rendőrprefektura vezetőihez, akik 
kijelentették, hogy Mvatslosan még nem vet­
ték kézhez a belügyminiszter rendeletet és 
épen ezért nem is nyilatkozhatnak az ügyről.

lépők a kormány többszöri cáfolata ellenére 
is fentartják értesülésüket, amely szerint 
Tatarescu belügyi államtitkár benyújtotta 
lemondását. Tatarescu államtitkár lemondó 
levelét Dúca belügyminiszter nyújtotta be 
Bratianu Vintiiáná).

A miniszterelnök a lemondólevél kézhez­
vétele után magához kérette Tatarescut és 
kifejtette előtte, hogy lemondása súlyos hely­
zet elé állítja a kormányt. Éppen ezért igye­
kezett rábírni arra, hogy lemondását vonja 
vissza. Tatarescu államtitkár azonban arra 
hivatkozott, hogy nemcsak a sajtóban, de a 
parlamentben, sőt a kormány kebelén belül 
is súlyos támadások érték. Hivatkozott arra, 
hogy a Lupu frakció akciója igen kellemet­
len helyzet elé állította és épen ezért nincs 
módjában lemondását visszavonni.

Bratianu Vintila miniszterelnök ezekután 
tudomásul vette a lemondást, de ragaszkodott 
ahhoz, hogy a lemondást csak a parlamenti HirdessenazUj Keletben
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fissi A stereoskopikusan meg­

szerkesztett hangúr meg­
akadályozza a hang túl­
zott visszaadását, élet­
hűen reprodukálja a 
hangot. Mindezen elő­

nyöket nyújtja a
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Columbia Brafo^uia

\ Nagyromániai vezérképviselő: G. M. POGÁNY, Bucuresti, Bui. Carol 4.

Népszavazással akarják eldönteni 
Németországban, hogy épitsenea-e hadmasoksi

Gessler birodalmi hadügyminiszter állása megrendüli
. — —11 _ 1 A. I VI A |T

munkálatokat. Reggel újabb csoport mun­
kás érkezett ki és most már meglehetős 
gyorsasággal folyik a pálya helyreállítása (
Valószínűnek tartjuk, hogy mikor ezeken 
a sorokat írjuk, a vasúti forgalom mar 
helyreállt és a kolozsvári állomáson vesz­
teglő bukaresti, valamint a Nádason le­
állított. nagyváradi vonatok tovább foly­
tathatják útjukat.

Ki a felelős ?
A szerencsére könnyebb lefolyású vas­

úti katasztrófa bekövetkezése vasúti 
személyzet gondatlanságán múlott. A 
nagyváradi gyorsvonat ín adasrol indult 61 
Szűcsig felé és annak megérkezéséig a 
nádasi ügyeletes tisztnek nem Kellett 
volna a te her vonatot elindítania. A sze­
rencsétlenség oka az volt, hogy a gyors­
vonatnak a szucsági őrháznál mozdony­
hiba miatt vesztegelnie kellett és így a 
vonat nem érkezhetett be Szucsagra. A 

í nádad vasúti tisztviselőnek kötelessége 
1 lett volna bevárnia a szucsági állomás 
í személyzetének a gyorsvonat beérkezésé- 
j röl szóló jelentését. Felelősség terheli a 
\ szucsági örház bakcerét is, aki _ nem erte- 
I sitette egyik állomást sem arról, nogy a 
i gyorsvonat a nviit pályán megállt. Hibás 
! ezenkívül a gyorsvonat vasúti személyzete 
\ is mert tud ni ok kellett, hegy a teher vo- 
S natot Nádasról elindíthatják és mtezked- 
[ niök kellett volna ennek megskadalyo-
1 zására. .
j a vizsgálat vezető főtiszt viselők szeren-
I ősének tartják,

hogy a gyorsvonatnak erős Pub- 
j marm kocsija volt, amely lompi- 
t tolta az összeütközés erejet.
1 A nvomozás erélyesen folyik, , amelynek 
\ £orán több letartóztatás várható, a vizs- 
j gálát eredményeit csütörtökön hozza nyil- 
1 vánosságra a kolozsvári vasúti igazgatóság.

A CFR hivatalos jelentése
£ A ma reggeli karambolról a kolozsvári 
1 CFR igazgatósága a következő hivatalos 
I jelentést adta ki: A Nagyvárad-Bukarest 
j között közlekedő 44-es számú gyorsvonat 
j Ma^yarnádis állomásról a menetrend sze- 
I rinti időben indult ki. Magyarnádas es 
• Szucság állomások között a gyorsvonat

. m . ____ _ állomásról. Követlen a »U i mozdonya emtokM

I «*» áSlomés közeiében nyílt pályán meg i ‘Veaekonat indult ki a rntgyat-
kellett állítani a vouaiow merő « mez- ■ állomásról amelynek nem volt tu-
dony apróbb hibát szenvedett és azt a 1 v*- ' rálv^ i’ veszteglő gyorsvonatról.

6 helyszínen néhány perc_datt^ fa aaartak j °m Vehervonat vezetője csak a legutolsó
,> r ___ «lrtkf-A óll.o o-vrriY*F-
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Berlin, december 21
genu értesülése szerint ------ -
szavazásra fogják bocsátani azt a kérdést, 
hogy Németország épitsen-e páncélos 
csatahajókat. A birodalmi gyűlés döntése 
teljesen a centrumpárt magatartásától 
füge. Ha a centrum, várakozás ellenére, 
ellentétes álláspontot foglalna el eohen a 
kérdésben a párt vidéki szervezeteivel és 
hozzájárulna a páncélos cirkálok, építésé­
nek tervéhez, akkor a vidéki partszerve­
zetek magához a néphez akarnak fordulni. 
A centrumoárfc vidéki szervezetei állás­
pontjukat azzal indokolják, hogy Német­
ország jelenlegi helyzetében teljesen cél­
talan és értelmetlen a lakosság a döfi hereit 
hadihajók építésére pazarolni. Politikai

A f.Montag Mór- j körökben_ sokat beszélne 
valőáziniileg nép- i G«™1” p* !E

hogy■k arról,
lIUU4U„ ____0yminiszter vagy

fizikailag, vagy szellemileg nincsen abban . — —-----
a helvzetben. hogv tárcájának teendőit j bevárta volna a szuciagi ornas jelzését a 
ellásaT A hadügyminiszter ebben az évben ] gyorsvonat beérkezéséről, továbbindította 
már több Ízben vett három-háromhavi j 
szabadságot és hivatalában hónapokig nem j 
mutatkozott, úgyhogy helyette a minisz- ! 
tertacácib.m Hiyl tábornok vett részt. ;
A sajtó szerint Hayl igen jó katona , 
ugyan, de fogalma sínes azokról a fontos 
politikai kérdésekről, amelyek a minisz­
tertanácson megvitatásra , kerülnek es 
amelyeknek a tárgyalásánál szavaznia kell.
Ezért Gessler hadügyminiszter állasa meg-

javítom. Tíz perceni a gyorsvonat elindn- • ..‘^1;^“ ’Vette észre"m előtte álló'gyors-
láea utón kellett elmditam a uadan aUto , b4r ieBke..te a vonatot, a karsm-

rendült, azonban mce 
ki lesz az utóda.

bizonytalan, hogy

--------- --------------------- ---------------------------------------------------------------------------------------

Tizenegy sebesültje vsn a Kolozsvár 
ellett! vasul! szerencsétlenségnek

vasúti személyzet gondatlansága idézte elő a karambolt
1' ; .j’iir

(Cluj-Kolozsvár, dec. 21. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Ma délelőtt fantasztikus 
hírek terjedtek el a városban arról, hogy 
a nagyváradi gyorsvonattal Kolozsvár 
közelében vasúti szerencsétlenség történt. 
A hírek húsz halottról és több súlyos se­
besültről számoltak be, azonban későbbi 
értesülések bebizonyították a híresztelések 
komolytalanságát. Meg kell állapítanunk 
azonban, hogy a szerencsétlenség mérté­
két csak a véletlen befolyásolta annyira, 
hogy a karambolnak 11, szerencsére csak 
könnyebben sebesült aldoza.a van.

A szerencsétlenség
A hajnali órákban rendes időben indí­

tották útnak Nádasról a 2302. számú te­
hervonat ot, amely, miután nehány kilo­
méternyi utat megtett, teljes sebesseggel 
belerohant a szucsági őrháznál veszteglő 
44-es számú gyorsvonatba.

Az összeütközés pillanatában hatalmas 
recsegés és ropogás hallatszott a pár száz

méternyire lévő állomásra, ahonnan a* 
állomási személyzet fejvesztve rohant a 
szerencsétlenség színhelyére. A két ossze- 
torlódó vo iarbíl a sebesültek jajveazéke- 
lésri és a menekülni akarók pánikszerű 
s?gitsé.»kú‘:!Ásai hallatszottak ki, amelyek 
az állom isi személyzet körében is óriási 
tumultust idéztek elő. Hamarosan fáklyá­
kat kerítettek és azoknak lángja mellett 
megkezdték a mentési munkálatokat.,

A gyorsvonat két kocsija kiugrott a 
sínekről, a postakocsi pedig, amelybe a 
teher von at mozdonya bet ura sodott, tel­
jesen használhatatlanná vált. A fáklyák 
fénye meVefct sikerült a romok alól elő­
húzni a katasztrófa 11 sebe sültjét, akiket 
az azonnal elindított kolozsvári segély- 
vonat szállított el.

Hátbakapta a gyorsvonatot 
a teher

másról a 2302. számú tehervonatot. A 
nádari állomás tisztviselője anélkül, hogy 
bevárta volna a szucsági örház jelzését a 
gyorsvonat beérkezéséről, továbbindította 
a tehervonatot,

amely így teljes sebességgel ha­
ladt a nyílt pályán veszteglő 

gyorsvonat felé.
Az utasok éppen a megállás okairól kér­
dezősködtek "a vonat kisérő személyzetétől, 
amikor hirtelen

hatalmas recsegés és ropogás j 
reszkeííette tti5g a levegőt

és csakhamar rémes jaj kiáltások és segély- | 
kiáltások hallatszottak az éjszakában.

A gyorsvonat utasai fejüket , vesztve j 
kiabáltak, mindenki menekülni asart és a $ 
kocsik ajtai felé rohant. Majdnem egy fel- | 
óráig tartott ez a rettenetes pánik, amíg | 
végül is a vonatkísérők lámpásokkal viia~ i 
orítoltak be az egyes kocsikba és az ijesztő ; 
félhomályban megállapították, hogy a ; 
megrongált postaboesin ki vüi két kocsi | 
kiugrott a töltésről, az utasok közül ne- i 
ten, a postakocsi személyzete és a vonat- \ 
kísérők közül pedig négyen sebesültek meg. i

A sebesüllek j
A mentési munkálatok során a romok j 

j alól kiásott sebesültek közül dr. Lévai | 
I Béla nagyváradi ügyvéd és Fianzer Fe- 
! rencné csehszlovákiai lakos serültek meg 
I a legjobban. Dr. Lévai fején és homlokán 
■ kapott sebeket. Flanzerné pedig borda­

törést szenvedett. Az utasok közül még 
Herskovits János kolozsvári kereskedő, 
Herskovits József bukaresti utazó, Bulkiszer 
Mór bukaresti tisztviselő és Pethö Sán- 
doraé szatmári urinö szenvedtek sérülése­
ket. A vasúti személyzet közül megsérül­
tek a postakocsi egyetlen utasa, Caba Va­
sile és három, szolgálatát teljesítő vasúti 
segédmunkás.

A kolozsvári segély vonattal nagyszámú

uoLt
cwt CO w»* -4-xy*" e ' .. . 1 .. r
nem leheti elkerülni. Az öszzeutnozes 

következtében a gyorsvonat négy kocsija 
és a tehervomt mozdonya es ke. szcl- 

1 kocsija megrongálódott.
A karambol hírének vétele után a iur- 

; »almi, vontatási és pályafentartási otz a- 
1 tok vezetői kiszállottak a helyszínére, 
j hogy a baleset okát megállapítsak. Segely- 

vonattal nagvszómu pályamunkást küiaot- 
tok ki a vonalra, hogy a romokat eltaka- 

: ritsák és a pályát szabaddá tegyék. A pálya 
{ helyreállítási ‘ munkálatéi most vannak 
j folyamatban s valószínű, hogy a délelot 
I folyamán sikerül a pályát helyreahitam. 
i - ------
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Titkos katonai függeléke van 
az olasz-albán szerződésnek

Mit csinálnak a volt

íivü

1

f" IH» ’ A (it §•# M Í;S

(Zágráb, december 21. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A zágrábi „Jutarnji List“ 
azt a szenzációs hirt közli, hogy a tiranai 
paktumnak, amely miatt tudvalevőleg 
annyira kiéleződött a helyzet Jugoszlávia 
és Olaszország között, egy függeléke van, 
amelynek tartalmát csak most si kei ült 
Belgrádiak megtudnia. A „Jutarnji List“ 
errről a következőket írja:

A m i napon Svájcból az az értesítés 
érkezett Belgrádiba, hogy az olasz-albán 
szerződésnek egy * titkos függeléke van.

A függelék csak nemrégiben készült el 
és azt nagy titokban tartották. A titkos 
klauzula szerint Albániának erős és leg­
alább százhúszezer főből álló hadsereget 
kell szerveznie. Olaszország az albán had 
sereg megszervezésére ötezer tisztet fog 
Albániába küldeni. A tisztek elnyerik az 
albán polgárságot és addig maradnak 
Albániában, amíg az olasz albán defenzív- 
szerződés érvényben marad.

A lap ehhez az értesüléshez 
kommentárt nem fűz.

semmi

<

I esek földbirtokosok akciót indítottak 
az elkobzott birtokok visszaszerzése érdekében

tívegtídvar Cltij

1 ARCBŐRÉNEK SZÉPPÉ 
VARÁZSOLÁSÁRA ÉS 
ÉPSÉGBEN tartására
HASZNÁLJA BIZALOMNÁL A

KREMET

kerjeNMiNdeNutt

Úl,

készítményt

MAU«. *- CO

(Prága, december 21. A,z Uj Kelet tu­
dósítójától.) A c ehországi német nagy- 
birtokosok szövetsége, a csehországi és 
morvaországi nagy birtokosok együttes ak­
ciót inditotiak a forradalom idejében ki­
sajátítót,r birtokaik egy részének vissza­
szerzése érdekében. & földbirtokosok me­
morandumban foglalták össze kívánságai­
kat, amelyeket Masaryk elnök elé ter­
jesztettek.

R Minden ekelőtt megállapítjuk — mondja 
a memorandum — hogy a háború és a 
háborút követő kétségbeesés nem irányult 
a nagybirtok ellen, amelynek produkciója 
állandóan nyilvános ellenőrzés alatt állott. 
Ha tehát nem került sor szociális explo- 
zióra, akkor ennek oka nem. annyira a 
földbirtokok elkobzásában rejlett, mint 
inkább az itteni lakosság magas kultur- 
fokában.

Németországban, Ausztriában és Ma­
gyarországon a háború utáni idők meg­
ráz kód Tatásai sokkal súlyosabbak voltak, 
mint Csehországban, a nevezett országok­

ban mégsem került sor az ilyen rnessze- 
m-nő kisajátításokra. Alóiiro-t gazdaszö­
vetségek már az 1920 és 1921 évesben 
készséggel akartak a földreform javára 
nagyobb terüle eket a földreform keresz­
tülvitelére fölállított hivatal rendelkezé­
sére bocsátani, de a hivatal az ajánlatot 
visszaút ásította. Ig?.z ugyan, hogy a hi­
vatal az utóbbi időben közgazdasági okok­
ból nagyobb földterületeket is meghagy 
régi tulajdonosaiknál, de ezzel szemben 
meg kell állapítani, hogy mezőgazdasági 
ipartelepeket, amit a nagybirtok hozott 
lé're, erdőket, sőt fürdőhelyeket is kisa­
játítanak.

A gazdaszövetségek a nemzetközi jog 
alapelveire támaszkodva követelik, hogy 
a kúaiátitásokat csak beigazolt közérdek 
és csakis teljes értékben történő megvál­
tási dij ellenében lehessen megejteni.“

A gazdák e követeléseikkel vissza akar­
ják szerezni elkobzott birtokaik nagy ré­
szét Csehország közvéleménye nagy ér­
deklődéssel tekint a gazdák akciója elé.

r Eltemették a mócsi gyilkosság áldozatát
Női ruhában öltözött banditák követték el a rablógyilkosságot. A támadás 
másik áldozatának, Bosenstein Ignácnak amputálni kell balkezét és lábát

sitva s a belőle kiömlött, megfagyott vér 
borzalmas látványt nyújtott.

A gyilko-ságról legelőször a mócsi és a 
sármátii csendörséget értesítették, ahonnan 
kiszáll ottak a helyszínére s Mayer Manó hul­
láját, valamint az életveszélyesen megsebesült 
Rosenstein Ignáczot beszállították a mócsi 
kórházba. A mócsi csendőrség azonnal jelen­
tést tett a kolozsvári ügyészségnek, ahonnan 
Bireescu ügyész és Cioban törvényszéki 
or vos szállottak ki helyszínére.

A vizsgálat eredményéről Bireescu ügyész 
a következőket mondotta munkatársunknak:

Bútor

fásra
határoztuk el magunkat, hogy üzemünk munká-

SÄE« csóésjő bútort
Bösendorfer, Stingl, Wirt, Protiuctiv- 
genossenschaft * g
és Hoff mann $3F fi- ¥
• iáninót, «vUfcVl ül

J*1 akar vásárolni, ne sajnálja az utat 
h- * Harosvásámlyre és tekintse meg

Székely és Réti
bíííoirgyár zt.

natalmas raktárait. Hitelképes egyéneknek ked-

Friss norvégjai

csukamájolaj
már megérkezett. Teljesen íztelen és szagta- 
an> csaknem olyan, mint a Sardinia olaj. —

1 üveg ára 50 lej.
portót nem számítjuk fel. Leírást ingyen és 

’rmentve küldünk, ha egy lev. lapon pontos 
c“n^t kézli. Főraktár : dr. Bíró gyógyszer- 

tár, Cluj

{Cluj-Kolozsvár, december 21. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Ma délelőtt temették el 
a Kolozsvár közelében lévő Katona községben 
Mayer Manó ottani kcrcsmárost, a mócsi 
borzalmas rablógyilkosság áldozatát, akinek 
tragédiájáról tegnapi számunkban beszámol­
tunk. Cikkünk a cenzúra törlése miatt nem 
jelent meg és igy az alábbiakban ismertetjük 
annak részleteit :

Az elmúlt vasárnap éjszaka a maga nemé­
ben páratlanul borzalmas rablógyilkosság tör­
tént Mécs közelében lévő kamaráéi erdőben. 
Az áldozatok Mayer Emánuel és Rosenstein 
Ignác katonai korcsmároeofc csikorgó hidegben 
és a téli éjszaka vaksötétségében haladtak 
szánjukon Kolozsvár felé, ahová reggelre akar­
tak megérkezni.

A két magános utast, amikor a puSztaka- 
marási erdőbe értek, hatalmas hóvihar lepte 
meg; már vissza is akartak fordulni, hogy 
Pasztakamaráson töltsék el az éjszakát, ami 
kor hirtelen banditák támadták meg őket. A 
banditák egyike először Mayer Emánuelt 
rántotta le a szánról, aki erre hirtelen futás­
nak eredt. Mintegy három kilóméiért futott 
a hegy lejtőjén lefelé s akkor, mint ahogy a 
vizsgálat is megállapította, elcsúszott s ez 
volt vesztének az oka. Ugyanis

üldözője utóférte s rövid dulako­
dás után három fejszecsapással 
meggyilkolta. A gyilkos ezután 
elvette a nála íaírlí pénzt, vaía- 
m nt az értéktárgyakat. Ruháit 
letépte róla, úgy, l ogy a szeren 
csétien ember reggelre csonttá 

fagy ott.
Mialatt Mayer Manót üldözték, Rosen- 

stein Ignáczot, aki a támadás pillanatában 
éppen a szán mélyén aludt, hatalmas bunkó­
val többször fejbesujtották és csak a fején 
lévő fcáránybőrkucsmának köszönheti, hogy 
életben maradt. A banditák öt is kifosztották 
pénzétől s eszméletlen állapotban hagyták a 
szánon.

A szerencsétlen embert reggel 
félig megfagyva találták meg.

Másnap reggel a járókelőket meg döbben­
tene az eléjük áruló szúrnom látvány. A 
szán körül dulakodásnak nyomai látszottak, 
a fehér havat vérnyomok borították s a 
szántól három kilométernyire egy árokban 
feküdt Mayer Manó megfagyott hullája. A 
hulláról le voltak tépve a ruhadarabok s 
borzalmas ütések nyomai látszottak rajta. A 
koponya fejszecsapásoktól ketté volt ha-

— Hasonló kegyetlenséggel elkövetett rabló­
gyilkosság már régen nem fordult elő a kolozs­
vári ügyészség körzetében. A vizsgálat még 
eddig nem szerzett be konkrét adatokat a 
rablógyilkosság teljes tisztázására vonatkozólag 
és az eddigi vizsgálat eredményéből csak any- 
nyit lehet megállapítani, hogy az egyik gyil 
kos előbb a lovat hajtó Mayert támadta meg, 
aki menekülni próbált s három kilométeres 
üldözés és rövid dulakodás után, fejszecsapá­
sokkal gyilkolta meg.

A tette«» kézrekeritését megnehe­
zíti az a körülmény, hogy az el­
menekült banditák nyomait a fris­

sen esett hó eltakarta.
A másik szerencsétlen áldozat, akit a 

mócsi kórházba való beszállítása után csak 
tegnap hallgattak ki, csak nehezen emlékszik 
vis-za a rablógyilkosok támadására. Kijelen­
tette, hogy abban a pillái atban, amikor sze­
meit felnyitotta, epy női ruhában öltözött 
egyén állott előtte. A következő pillanatban 
azonban a szemere sújtottak, úgy, hogy látó­
képes-égét teljesen elveszítette. A szerencsét­
len embernek

baliába és balkeze annyira meg­
fagyott, hogy az orvosok véle­
ménye szerint azokat le fog kel- 

leni operálni.
Az erélyesen nyomozó csendőrség megálla­

pította, hogy mielőtt Mayer és Rosenstein 
elindultak volna Katonából, Mayer korcsmá­
jában négy idegen parasztruhába öltözött férfi 
tért be, akik megkérdezték Mayertöl, hogy 
nem e vihetné el őket Kolozsvárig. A csend- 
őrség ebben az irányban is megindította a 
nyomozást.

Itt említjük meg, hogy pár héttel ezelőtt 
ugyancsak a pusztakamarási erdőben három 
bandita megtámadott egy mócsi földbirtokost, 
akitől a nála lévő 30 ezer lejt erőszakkal 
elvették. Végre sikerült kiszakítania magát 
a támadók kezei közül és lóháton elmenekült.

császári dinasztiák ?
Az uj góthai almanach adatai

{Berlin. december 21. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Most hagyta el a sajtót Ber­
linben a híres góthai almanach 1928 iki 
évfolyama, amelyből érdekes adatokat tu­
dunk meg az összeomlott birodalmak detro- 
nizált uralkodócsaiádjainak sorsáról.

A legkevésbhé — úgy látszik — a

Romanovok
tudnak beilleszkedni változott helyzetükbe. 
A legrosszabbul Nicolajevics Miklós nagy­
hercegnek megy a sora. Az orosz had­
sereg egykori főparancsnoka jelenleg 71 
éves és Franciaországban, Seme-efc Öise- 
rnegyében él az úgynevezett choiguyi- 
kestéiyban teljesen elhagyatva. Anyagilag 
sincsen vajmi jó helyzetben és rokonaival 
már régen összeveszett. Kynli nagyherceg, 
aki a góthai almanachban mint a „minden 
oroszok cárja“ szerepel, felváltva Coburg- 
ban, Nizzában és a Bretagne ban levő 
fabroní kastélyban él, nagy fényűzést 
fejtve ki. A többi Romanovok c-1 vannak 
szórva az egész világon. Legtöbben közü­
lük Párásban és a Rivérián élnek. Xenia 
nagy hercegnő a bolsevisták által 1919-ben 
meggyilkolt Míhalovics György nagyher­
ceg leánya William Leeds newyorki nagy­
iparoshoz ment feleségül. Ebben az esz­
tendőben ment férjhez Kyriil „cár“ husz- 
esztendös leánya, Mária is, még pedig 
Károly ieiningeni datronizált uralkodó- 
herceghez.

Hasonló módon el vannak szórva a

Habsburgok
is. Zita excsászárnö, mint ismeretes, Spa­
nyolországban, Lequeitoban él gyermeké­
vel. Legidősebb fia, Ottó Ferenc József, 
aki ez év novemberében töltötte be 15-ik 
életévét, néhány hónap óta Luxemburg­
ban folytatja tanulmányait. Jenő főher­
ceg címe röviden ez: Basel (Svájc) Hotel 
Drei Könige.

Néhai IV. Károly anyjának, Már a Jo­
zefa főhercegnőnek címét a góthai alma­
nach igy tünteti fel: Geiselg-isteig, Nörd­
liche Korsostrasse 13. Utolsó posta: Gross- 
hesselohe bei München. A Habsburgok 
között két érdekes adatot találunk még. 
Vilmos főherceg, akit a központi hatal­
mak a breszt- litovszki béke után Ukrajna 
királyának szemeltek ki Wassil Wvchy- 
wanyi néven az ukrán vadászok ezredese. 
A fiatal Lipót főherceg, aki a nyáron 
Széchenyi László gróf, washingtoni ma- 

í gyár követtel való afférje kapcsín beszél- 
í teteti magáról, feleségével, született Ni- 

kslics Podrinska Dagmár bárónővel Hol­
lywoodban él és foglalkozása : filmszínész. 
Siatiszfa szerepeket játszik.

A Hohenzollernek
közül Vilmos excsászár második fia, Eitel 
Frigyes, mint egyszerű mezőgazda szere­
pel a góthai almanachban. Henrik porosz 
hercegnek Vilmos excsászár becsének má­
sodik fia, Zsigmond herceg Guatamalá- 
ban élt eddig, mint a Sehulbach, Sapper 
& Co. kereskedelmi vállalat alkalmazottja. 
Egy fél év előtt kilépett a cég szolgála­
tából és most feleségével, Sarolta Ágnes 
altenburgi hercegnővel s ujszöíött fiával 
Chostaricában telepedett le ülte~vénves- 
ként. Bernát szászmeiningeni herceg Dél- 
nyugatpfrikában gazdálkodik. Bátyja, 
György herceg Meinigenben ügyvédi prak­
sz: st folytat.

A többi német uralkodóházak tagjai 
között is találunk érdekes feljegyzéseket. 
Mária Auguszta anhalti hercegnő, Vilmos 
excsászár öngyilkos fiának, Joachimnak 
özvegye egy León nevű egyszerű wresba- 
deni kereskedőhöz ment másodszor felesé­
gül. A hercegnő fivére, Joachim Ernő, 
Anhalt utolsó hercege az ottani színház 
karmestere és rendezője. Tavaly feleségül 
vette Stickrod Ottilia színésznőt, a plau- 
eni színház volt intendánsának leányát.

Az almanachban szerepel ezúttal elő­
ször az 1884-ben elhunyt XX. Henrik, 
reuszi herceg özvegye, Loisset Klothild 
volt cirkusz-lovarnő, aki jelenleg 70 éves 
és Brüsszelben él. Henrik herceg miatta 
mondott le a múlt század derekán a 
reuszi trónról.

A lippei fejedelmi családba is bevonult 
a demokrácia. Mária Adelheid hercegnő 
férjhez ment Konopacki János nyugalma­
zott miniszteri tanácsoshoz és jelenleg 
Berlinben él. Ugyancsak Berlinben lakik 
Lippe volt trónörököse, Ernő herceg fele­
ségével, Ricken Saroltával. Anna Krisz­
tina hercegnő viszont Oswald Vilmos' han­
noveri ügyvéd felesége lett.



Szeged zsidósága pártárnyalatra való különbség 
nélkül csatlakozott a magyarországi cionista

szövetséghez

UJ KELET

(Budapest, december 21. Az Lj Kelet 
tudósítójától.) A miskolci ortodox hitközség 
elnökének cionista állásfoglalása után mos 
Magyarország legtekintélyesebb vidéki hitkoz- 
gégének, Szeged zsidóságának a cionizmus j 
melletti ünnepélyes mamfesztáciojáról számo*- ,
hatunk be. A szegedi zsidó hitközség főrabbija, : 
Löw Immánuel felsőházi tag és a szegedi hitkvz- , 
sé-r és a szegedi községkor Met elnöke,dr. Biedl j 
Samu a dec hó 4-én dr. Kahán Nison, a Magyar 
Cionista Szö.-etség Intéző Bizottsága e.noke- j 
nek közreműködésével megtartott cionista j 
nagygyűlésen, valamint az azt kővető szüken-b ; 
megbeszélésen a legnagyobb lelkesedéssel tét- . 
tek° hitvaliomást cionista meggyőződésükről és j 
az ö szózatukra a nrgygyüies, amelyen Öze- j 
ged egész zsidósága, annak hivatalos szervei, ) 
hitközségi elöljárói teljes számban megjelentek, j 
állást foglalt a cionizmus és a Cionista Sző- j
vétség mellett. j

Löw Immánuel és B-edl Samu személyük 
teljes latba vetésév:! szálltak síkra a < ionista 
eszméért, mert — miként mondották _ — a 
saját személyükkel és a samt állásfoglalások­
kal akarnak egyezer s mindenkora véget vetni 
annak az ostoba vádnak, hogy a cionizmus a 
hazafiassággal össze nem tér.

A szegődi gyűlésről a következő tudósítá­
sunk számol he :

A szegedi zsidóság körében, sőt annak ve­
zetőségében eddig is vol ak értékes cionista 
elemek, de a cionista mozgalmat kifelé inkább 
a lelkes zsidó itjuság képviselte a Bariszia 
szervezetben. A szövetség alapszabályainak j 
jóváhagyása után a helyzet megváltozott es ; 
a szegedi nagy zúdó hitközség megmozduló- i 
Savai alapos remény van arra, hogy c: ak- •. 
ham:r ez "a hitközség fogja a magyarországi 
cionista szervezer legerősebb vár-1 képezni.

A megmozdulás első jele a december hó ■ 
4-én tartott propaganda-nap volt, amelyre a $ 
hitközség vezetősége dr. Kahán Niszont, a \ 
Magyar Cionista Szövetség I. B. elnökét hívta j 
meg a cionizmus ismertetése végett. Dr. Ka- j 
kán szombat este 10 órakor érkezett Szegedre, : 
az állomáson A arg a Mihály a hitközség ahzi- ; 
nőké, dr. Katona Dávid, hitközségi jegyző, ; 
dr. Frankéi Barnát rabbi, dr. Reiter CDzkár j 
orvos és a szegedi B riszia tagjai togadták. ; 
Még ugyanaz este értekezletet tertottak, a ] 
még szervezetlen szegedi cionisták referáltak | 
dr° Kabinnak a helyzetről és megbeszelték ; 
a helyicsoport megalakításának módozatait.

A propaganda-ülés vasárnap délelőtt volt a 
hitközség dísztermében, amelyen a szegedi 
zsidóság”vezetöférfiainak az é’én jelentek meg 
mintegy háromszázan. Dr. Biedl Samu hit­
községi elnök nyitotta meg a gyűlést, ismer­
tette annak célját és kifejtette, hogy a zsidó­
ságot a megsemmisüléstől csak a cionista esz­
mékhez való csatlakozás és az abban meg­
nyilvánuló összetartás mentheti meg. Nem 
várhatunk tovább — mondotta — és c, aki 
mint a hitközség elnöke eddig is lelkes hive 
volt az eszmének, kötelességének tartja, hogy

■ . , ___.. ___. . ma

hajlandó a cionista mozgalmat, meghajtja ka­
lapját azok előtt, »kik az eszméhez csatla­
koznak, de ha 1-i-zu k olyanok, -- es ilyen 
ö _ akik egy lőre nem csatlakoznatnak

a szervezethez, az ne csüggesze a többieket. 
Több igen magasszinvoualu felszólalás után 
dr Kabin Niszon ismertette a cionizmus el­
méleti alapjait. Az értekezlet résztvevői nagy 
lelkesedéssel határozták el a szegedi helyi 
csoport m’galakitá-át és dr. Biedl Samu hit­
községi elnök vállalta, hogy egy végrehajtó- 
bizottság élén megteszi az előkészületeket 
arra, hogy Szegeden egy nagy és hatalmas 
cionista helyi csoport létesüljön.

Módosították az idegen állampolgárok 
tartózkodás! illetékeit

»«wnsssaassw!
istán újabb taksát nem lizeLtSS

Klánok is, akik román állampolgárságuk­
ról lemondottak. (Ez a pont az Ameri-(Cluj-Kolozsvár, december 21. Az Uj j 

Kelet tudósítójától.) A különböző minisz­
tériumok delegáltjaiból álló Bélyegkizott- 
súg az idegenek tartózkodási ib'etékeire 
vonatkozólag uj határozatokat ^ hozott. 
Ezek a határozatok, emeljek sok tekin­
tetben lényegesen megkönnyíti« mindazon 
idegeneknek a tartózkodását, akiket m 
ország gazdasági elet éve az iheléses oa-o- 
ságok hasznosnak találnak, előjeleként te­
kinthetők annak a konszolidációs folya­
matnak, amely a nyugati országokban m*r 
évekkel ezelőtt megindult. .

A határozat-, amelyet üaO t kíudtok a 
közpo: ».bői az „ilambiztoosági vezérinspek- 
torátushoz, mindenekelőtt megismétli a 
régi rendelkezést, amelynek értemében a 
munkaügyi minisztérium által kinevezett 
bizottság engedélye alapján itt tartózkodó 
idegm munkások tartózkodási engedélyére 
kétszázlej ős bélyeg ragasztandó A tiszt­
viselők bélyegdija 500 lej. az önálló fog- 

, kikopásoké egyezer lej marad továbbra is.
Ha a családtagok is föl vannak so 

I rolva az engedélyen, akkor ezek a külön 
I dijak alól mentesülnek. Azonban, ha a 
I családtagok külön kapták meg engedé- 

■ lyüket, akkor foglalkozási kategóriájuk- 
i nak megfelelő illetéket tizeinek, 
j A taxákat fizetni tartoznak azok a ro

kába kivándorlóttakra, vonatkozik, axik 
ott "vaturalizáhattak magukat és hazajöt­
tek.) , , . ,

Színészek, artisták, művészek, mutat­
ványosok egyöntetűen önálló keresetünk­
nek tekintetnek. Bélyeg!letekük tehat
ezer lej.’ . ...

Nem fizetnek tartózkodási illetékei-: _ a 
tudományos tanulmányúton lévök, az is­
kolai és sportcélokra kirándulók..

Figyelemreméltó pontja az uj rendel­
kezésnek, hogy mindazon idegenek, akik 
hitelesen igazolni tudják szegénységüket 
és az országban színeikhez vary más kö­
zeli rokonaikhoz jönnek, minden béiyeg- 
iíieték lerovása alól mentesülnek.

Vándorkereekedok, cipotisztitok és. ha­
sonló keresetűek ezer lej dijat fizetnek 
épugv, mint bármely más önálló kere­
setű egyének.

Az uj határozat végül elrendeli, hogy 
r,[r akiknek a konzulátusok kor-mind ai 

látta ,.dőre szóló tartózkodási időt adna®, 
a meghosszabbításkor fizetik le az illetéket. 
Ha tartózkodásukat később 
hosszabbítanák, ezért külön 
fizetnek.

a visszleszámitóláéi politika megváltozta­
tása az egész vonalon nagy megkönnyeb­
bülést fog hozni, mert az intézetek nem 
lesznek teljesen magukra utalva.

Megindult az egészséges tőke-

Csütörtök, 1927 december 22

— A végéhez közeledd gazdasági év­
nek még egy igen nagyjelentőségű jelen­
sége nyilvánult meg a pénzügyi életben.
A tőkeképződés erősen emelkedett, mert 
a betétesek szomorú tapasztalatokat sze­
reztek a magasabb kamatozású, de a tő­
két veszélyeztető magánk helyezésekkel. 
Ezek helyett a pénzt inkább a bankok­
ban helyezték el s.:e-ényebb kamatra, de 
biztos helyre. Érd -kés, hogy ezen a té­
ren a betéti tőkék elaprózódása volt ta­
pasztalható, ami azért fontos, mert tulaj­
donkép sn ez az igazi és egészséges tőke­
képződés. A b.térek emelkedéséhez bizo­
nyos mértékben hozzájárult az, hogy eb­
ben az évben a vállalkozási kedv még 
jobban leromlott és a heverő tőkék a 
bankokhoz kerültek gyümölcsöztetés vé­
gett.

— A jövő gazdasági évre való felké­
szülés szempontjából a pénzpiac bizonyos- 
fokú optimizmussal v=-n átitatva, amit a 
közeire Ígért lej stabi lizációval kell meg- 

: indokolni. A lej stabilizációja, ha való­
ban megtörténik, újabb szilárd bázisa lesz

■ a kamatláb normalizálására irányuló törek- 
I vésnek. A terx bevett „uj lej“ ezenkívül 
: azzal a praktikus előnnyel is fog járni,
I hogy a kisebb számokkal való kalkuláció a
■ pénz belső vásárlóértékét jobban fogja 
I kifejezésre juttatni. Általában, a jövő 
! jels,.ava: nagyon szigorú elbírálás, meg- 
• feszített munka, takarékos és okszerű 
j gazdálkodás. Csakis igy képzelhető el,
I hoay a jelenlegi krízis által felidézett á>- 
j talános rostálás után megmaradó keres- 
i kedelmi és iparvállalatok megszilárdulja- 
! nak és további fejlődésüket biztosítsák.

Az Mén nem lesznek 
nagy nyereségek a banki

A pénzpiac optimizmussal leülni a iövő év elé, amelytől a lej 
stabffi/táclóját és a hiteleiéi normalizálódását várja

(Cluj- Kolozsvár, dec. 21. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Az év végf-nefe közeledté­
vel a bankokban már megkezdődtek a 
mérlegzárása munkaiatok, amelyek egy­
részt tanulságos dokumentumai lesznek a 
sulvosbodo* t válságnak, másrészt pedig bi­
zonyos tekintetben Útmutatásul szolgai­
nak majd a pénzügyi és gazdasági élet 
jövő évi kialakulására. A bankok jelenlegi 
évzárása annál nagyobb jelentőségű, ameny- 
nyiben egybeesik a kormány és a Banca 
Nationala ismeretes akciójával, amely a 
hitelkeretek megnagyobbitásavai és a hi­
telek racicnalisabb felhasználásava i a gaz­volt az eszmének, koteiessegenen tarya, uv&y , pglek racionálisánD iemasznaiasavai » gM- 

a hitközség tagjainak az eszme megismerésére j dasági életet fojtogató magas kamatok ie 
a mozgalomhoz való csatlakozásra módot adjon, j építését akarja elérni.
ír-., „„ oisarláat továbbiak fogják követni, «üí_í i-z« aími 'Ezt 
mert

az előadást továbbiak fogják követni, 
motL azt akarj?, hogy a szegedi zsidóság 
meggyőződésből és az eszme ismereteben le­
gyen a Magyarországi Cionista Szervezet ha­
talmas támasza.

Ezután dr. Kahán Niszon tartotta meg a 
cionizmus minden kérdésre kiterjedő beszéd­
jét, ismertette a Palesztinában éléit ered­
ményeket, vázolta a mozgalom ideális céljait. 
A hallgatóság szűnni nem akaró tapssal es a

Miért drága a pénz?
Munkatársunk felkereste Mi na Jánost, 

a Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank 
ügyvezető igazgatóját, aki a bankok ezevi 
eredményeiről, jövő politikájáról és a ka- 
matnormálizálási akcióról a következő ér­
dekes kijelentéseket tette :

— A bukó resti bankértekez’eten el­
hangzott felszólalások közül teljes egészük-
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A hallgatóság szűnni nem aaaro tapssai Hangzott b,
vendig” lelkes ünneplésével adott kifejezést a j ben elfogadhatjuk Blank Anstid, valamin. 
Cionista eszme iránti rokonszénvének. í a Banca Romaneasca igazgatójának alias-

A gyűlés méltó befejezése volt Löw lm- nontiát, amely oda kon.-:ludat, hosv a 
mánuel főrabbi nagyértékö előadása a jeru- 
zsálemi egyetemről, a héber nyelv és a zsidó 
kultúra reneszánszáról Palesztinában és a 
cionizmusról amelyet, úgymond, Magyaror­
szágon eddig nem ismertek, de amelyet 
minden zsidónak meg ke’l ismernie e< meg 
kell szeretnie, mert a mai ideálisnak nem 
mondható zsidó közállapotokból csikis _ a 
cionizmus utján juthatunk el egy szebb zsidó 
jövőhöz. A főrabbi beszédjének a héber nyelv 
reneszánszára vonatkozó részét héberül mon­
dotta el és úgy őt, mint dr. Biedl elnököt 
lelkes ünneplésben részesített a hallgatóság.

Délután 5 órakor‘jszükebbkörü értekezletet 
hivott össze dr. Biedl, amelyen dr. Löw fő­
rabbi, a hitközség elöljárói és a szegedi zsi­
dóság prominens egyéniségei jelentek meg.
Az értekezleten dr. Biedl újabb hatalmas be­
szédben hívta fel a jelenlévőket, hogy a cio­
nista zászló alatt tömörüljenek. Ltana dr.
Panp Róbert, a szegedi ügyvédi kamara ai- 
eVnöke szólalt fel és kijelentette, hogy úgy 
anyagi, mint erkölcsi tekintetben támogatni

pontját, amely oda kon kind ál, hogy a 
kormánynak nem a kamatmaximálás, illetve 
nem a kamatláb leszállítása az igazi fel­
adata, hanem az, hogy az erre hivatott 
szerv, a Banca National?- utján adja meg 
a pénzintézetek részére a legtermészetesebb 
hitelforrást. A kamatok leszállítását maguk 
a pénzintézetek igyekeznek praktikusan 
megvalósítani, amennyiben fokozatosan 
csökkentik a betétekért fizetett kamato­
kat. Ez az eljárás, ha amellett a visszle-

5—6 százalékos haszonnal megelégednek, 
ami elég szerény nyereség, akkor is 12 j 
százalékkal kell, hdgy magasabb legyen a j 
kihelyezési kam Hál), mint amennyibe a 
betétek — a bankok jelenleg egyedüli . 
hitelforrása — kerülnek. Tegyük fel, hogy ! 
nagy óvatossággal és más eszközökkel a i 
rezsit lecsökkentik 6 százalékra a bankos ] 
és a haszon tekintetében elmennek a leg­
végső határig, a 4 százalékig, a pénzint ér­
zetek ebben az esetben sem adhatnak 25 
százaléknál olcsóbb pénzt, minthogy a 
betétek a betét kamatadóval együtt átlag
15 százalékba kerülnek a bankoknak.

— Ha azonban a Banca Nationala 6 
százalékos pénzzel fogja megfelelő mérték­
ben ellátni a piacot, akkor a bankok már
16 százalékért lesznek képesek a pénzt 
kihelyezni. A két hitelforrás költségessége 
között fennálló 9 százalékos kamat-span- 
nuug mutatja legjobban, hogy mennyire 
fontos volna, ha a Banca Nationala való­
ban beváltaná a visszleszámítolási hitel 
felemelése tekintetében tett kormányigé- 
reteket. A hitelélet normalizálódásának 
megközelítéséhez meg arra sem volna 
szükség, hogy a reeszkomptot felemeljek, 
hanem csupán azt kellene megvalósítani, 
hogy minden me)iéktekintet nélkül csakis 
az "üzletileg jogos igényeket elégítsék ki.

Leromlott a hitelkeresők 
bomlása

A bankok 1927. évi működéséről és 
tapasztalatairól a következőket mondotta 
Mioa igazgató:

— A most záruló gazdasági évben a 
bankoknak rengeteg nehézségekkel kellett 
megküzdeniük. A hitelkeresők anyagi vi­
szonyai nagyon leromlottak és igy nagy
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számitolási hitel kereteinek kibővítésével nvei4ségeket a bankok nem fognak kimu- 
a kormány is segítségére siet a gazdasági , tatiaatn” az jdén. Az évet inkább a fokú­
életnek, magától meg fogja hozni a kihe- > zofct e)övigyázatosság jellemzi és ennek 
lyezési kamatláb lemorzsoiodasat. j következménye az, hogy a tavalyi jó üz-

Nincs szükség mesterséges letévvel szemben az idén általánosságban 
kamatszablílyozásra I csak jó közepes esztendejük volt a ban-

A kihelyezési kamatok maximálása, koknak. Á tőkék tezauralásáról azonban, 
... __HmUSlScs. tflfflR*- nmei vet olvan gyakran emlegetnek, szó

szükség. Ha figyelembe vesszue, nogy , aenuiaa, »wx vonn. nyilvánulták
a nénzintézetek minimális rezsije 7 száza- [ meg, hogy kizárólag azonnal me^ilizal- 
lékot tesz ki, ezenkívül pedig a bankok \ ható kihelyezések történték. Bizonyos, hogy
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Hogyan él a csehszlovák 
köztársaság elnöke

Thomas G. Masaryk, a csehszlovák 
köztársaság elnöke nemsokára be fogja 
tölteni 78 ik évét és ebből az alkalom­
ból ő maga egy nagy tudományos mun­
kával kíván nyilvánosság elé lépni. Masaryk 
elnök életmódjáról titkára, aki állandóan 
mellette van és müve elkészítésében a 
technikai munkát vállalta, érdekes adato­
kat közöl.

Masaryk mnnkabirása — Írja — egye­
nesen bámulatos. Ugyanannyit dolgozik 
és ugyanolyan intenzivitással, mint a 
dolgos, javakorabeli férfiak. Rendszerint 
reggel hét órakor kel és nyolc óra hosz- 
szat dolgozik. Felkelése után első dolga, 
hegy szooatornát vesz, rendszeres test­
gyakorlatot folytat, amire nagy súlyt 
helyez. Tavasztól késő őszig a Prága kör­
nyékén lévő Lana birtokán, vagy pedig 
karlsbadi tartózkodási idején naponta egy­
két órát, némelykor hármat is lovaglással 
tölt. Ezt a testkultuszt azonban nem 
önmagáért gyakorolja, hanem főleg azért, 
hogy munkaképességét fokozza. Jellemző 
erre nézve Masaryk nak egy sportegylet 
emlékkönyvébe Írott ez a néhány szava: 
„Egészséges ember nem élhet torna nél­
kül, de legalább is ne éljen nélküle...“ 

Lovaglás után Massaryk elolvassa az 
összes lapokat. Elsősorban a Csehország­
ban megjelent cseh és német lapokat, 
vagy a francia, angol, német és egyéb Új­
ságokat. Mint régi újságíró Massaryk mind­
egyiket gyorsan, de mégis alaposan ol­
vassa el. Figyelmét nem kerüli ki a leg­
apróbb távirati jelentése, ha. annak jelen­
tősége van. Ért hozzá a sorok között ol­
vasni és pontosan tudja, hogy melyik 
megbízható és melyik — kacsa. Minde­
nekelőtt a tényekről Írott dolgok érdeklik. 
Ha uj könyvekről írnak az újságok, nyom­
ban utasítást ad titkárának a könyv be­
szerzésére. Érdekes cikkeket és jelentése­
ket az elnök kivágat és gondosan félre­
tetet irattárába. Egyszerű dolgozószobájá­
nak falán végig úgynevezett „galambdú­
cok“ vannak elhelyezve, apró szekrény­
kék, amelyekben alfabetikus rendben van­
nak elhelyezve a cikkek. Minden állam­
nak, minden tudománynak, minden ipar­
nak, minden irodalomnak, minden iskola­
ügynek megvan a maga külön galambdúc 
osztálya.
^Amikor az elnök elkészült napi olvas 
mányával, akkor magántitkárát fogadja, 
aki a folyó ügyekről tesz neki jelentést. 
Ezután az elnöki iroda szakreferensei je­
lennek meg nála, majd könyvtárosa, a 
levéltáros, miniszterek, politikusok. Ezután 
általános kihallgatás következik. Ezt azon­
ban csak Prágában tartja meg, ahová 
Lrna birtokáról hetenként kétszer el­
jön. Birtokán ugyanis ezt az időt is 
munkával tölti.

Az ebédidő nem tan 25 percnél tovább. 
Egy leves, egy húsétel, tészta, fekete­
kávé — ez minden. Alkoholt ritkán iszik, 
a szivarozásnak pedig kimondott ellensége. 
Ha Prágában tartózkodik, minden művészi 
kiállítást megnéz és jelen van a katonai 
parádékon és spertünnepségeken. Más­
különben visszavonultan él és irodalmilag 
dolgozik. „Világforradalom“ cimü könyvén 
két. évig dolgozott. Ebben összegyűjtötte 
a háboiu kitörése óta szerzett tapasztala­
tait politikai, gazdasági és katonai téren.

Vacsorázni rendszerint leánya, Aliz tár­
saságában szokott. Vasárnap azonban az 
elnök köré kisebb társaság csoportosul, 
élén dr. Bmes külügyminiszterrel. A tár­
saságban látni lehet nevesebb politikuso­
kat, művészeket és tudósokat. Ha nem lá­
togat el színházba, vagy koncertre, akkor 
tiz órakor már visszavonul és 11 órakor 
ágyban van. Azonban nagyon gyakran a 
ké.ő éjjeli órákban is ki van világítva az 
elnök dolgozószobája.

Masaryk elnök nem beszedés természet, 
inkább szófukar. Csak ha nagyon érdekli 
valami téma, akkor szokott beleszólni és 
pedig a legtöbbször szenvedélyesen.

Külső megjelenése a lehető legegysze­
rűbb, azonban mégis súlyt helyez arra, 
hogy jó kelméből készült ruhája legyen 
és feltétlenül jó szabómester készítse Nem 
szívesen öltözködik át napközben. Rend­
szerint már reggel úgy öltözködik, hogy 
napközben ne kelljen ruhát cserélnie. Régi 
barátait ritkán látogatja meg, inkább el­
várja tőlük, hogy ő hozzá jöjjenek. Azon­
ban, ha betegség gátolná valamelyik ba­
rátját a látogatásban, akkor maga az el 
nők megy el hozzá.

Szí/esen utazik és nagyszerűen birja az 
ufc fáradalmait. Soha nem panaszkodott 
tengeri betegség miatt. Ha az országban
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utazik, szalonkocsijában mindig dolgozik ; aminthogy a pedantéria nem tartozik az 
és ha elfárad, regényt olvas. j elnök természetéhez.

Nagyjából ez az elnök megszokott élet- l A formalitásoknak nem barátja, az egy- 
módja, azonban nem tartja be pedánsul, * szerűséget szereti mindenek fölött.

Megkezdődött a rombolások 
bukaresti vádlottjainak tárgyalása

(Bucuresti-Bukarest, december 21. Az Uj 
Kelet tudósitójától.) A diákzavargások ügyé­
ben beindított vizsgálatok a mai napon or­
szágszerte nagyrészben már befejeződtek és a 
bukaresti hadbíróság már tárgyalásra tűzte 
ötvenkét, a rombolásokban különböző zsánerű 
bűncselekménnyel vádolt, diák mostre perét. 
Ma a nagyváradi és kolozsvári rombolásokkal 
vádolt 9 diák tárgyalása kezdődött meg. A fő­
városban óriási izgalommal várt tárgyalás 
zsúfolt tárgyalóteremben vette kezdetét. Fe­
szült várakozás közepette Filip ezredes, had- 
birósági elnök vezetésével bevonultak a ka­
tonai törvényszék tagjai, a védők soraiban 
Cuza Mandrescu és Costachescu profes-zorok, 
Policrat, Vasiliu és Orleanu ügyvédek foglal­
nak helyet. Filip ezredes megnyitotta a tár 
gyulást, mire nyomban Cuza kórt felszólalást 
és a védelem nevében felkéri a hadbíróságot, 
hogy Cront és Lórin Popescn diákokat fogad­
ják el a vádlottak védjéül. A hadbíróság ehhez 
hozzájárult.

Ezután felolvasták a vádiratot, amely sze­
rint valamennyi vádlottnál különböző, a pusz­
tításokból származó tárgyakat, zsidó kegysze­
reket és tóratekercseket találtak. Ezért 
a vádirat a diákokat a tüntetésekben és 
rombolásokban való részvétellel, templom 
és v állás gyal ázásban mondja bűnösöknek.

A védelem neveben Cuza professzor ille­
tékességi kifogással ól a hadbíróság tárgya­
lása ellen és tiltakozik az ellen, hogy a vád­
lottakat kártevő banda gyanánt kezeljék. A 
vádirat sértő a diákságra, amely azért ment 
Nagyváradra, hogy impozáns egységben nyil­
vánítsa kongresszusán a nemzet tiltakozását a 
Rothermere akció ellen.

Hotineanu őrnagy, királyi ügyész fen- 
tartja a vád kvalifikációját. A hadbiróság 
nem illetékes a kongresszus mikéntjének

megállapítására, ellenben amit Nagyváradon 
a diákok elkövettek, a vádban körvonalozott 
és a román törvényekbe ütköző bűncselek­
mény volt.

Lórin Popescu a védelem kérésére ak­
ceptált védő szót kór és mint harmincezer 
diák képviselője beszél. Kijelenti, hogy a

kilenc diák tettének a vádiratban megfogal­
mazott értelmezése mélyen sértő ez egész 
ország diákságát magában foglaló Keresztény 
Diákszövetségre, amely mint elismert jogi és 
erkölcsi személy szolidáris a vádlottakkal.

Cuza professzor az illetékességi felszólalás 
során újból megragadta az alkalmat, hogy 
túlontúl ismert eszméit nyilvánosságra hozza. 
Az unalomig csépelt semleges álláspontot 
hangoztatott, amely nem helytelenít'", nem is 
helyesli, de mint természetes és történelmi 
szükségszerűségből fakadó cselekményeket 
konstatálja a történteket, amelyeknek bekö 
vétkezését Ő már nagyon régen megjósolta.

A professzor felszólalása után a bíróság 
visszavonult és rövid tanácskozás után elve­
tette a védelem illetékességi kifogását. A tárgya­
lás lapzártakor folyik.

Az román orvoskongresszus 
megbélyegezte a rombolásokat

(Arad, december 21. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Néhány nappal ezelőtt zajlott 
le Aradon a romániai orvosok kengresz- 
szusa, amelynek résztvevői demonstrativ 
választ adtak az erdélyi diákrombolásokra. 
A kongresszus ülésének végén Jonescu 
Demeter bukaresti belgyógyász professzor 
emelkedett szólásra. Beszédét igy kezdette:

— Kedves kollégáim felekezetre és nem­
zetiségre való tekintet nélkül. Vass dr. ur 
a legöregebb romániai or/os testvórszere- 
tetröl szóló szavai mély futást tettek 
mindannyiunkra. Ez után a beszéd után 
én is arra kérem kollégáimat, hogy vé­
gezzünk együtt konstruktiv munkát ki­
sebbségi testvéreinkkel, akikkel a törté­
nelem rendelkezése következtében össze­
kerültünk. Olyan munkát akarok, amely a 
szeretőiben összeolvaszt bennünket és a 
gyűlölettől mentesen az ország, a világ és 
a tudomány érdekében dolgozhassunk 
együtt azzal a magyar néppel, amelynek 
évezredes kultúrája és művészete van. A 
kongresszus magyar tagjai olyan nyilatko­
zatokat tettek a testvéri szeretetről, amit 
mi nemcsak megbecsülni tartozunk, de 
ereklyeként a kővetkező századoknak meg­

őrizni is kötelességünk. De nemcsak a 
magyarokkal, hanem a többi kisebbségek­
kel, a zsidósággal is testvéries szeretőiben 
keli együtt dolgoznunk, mert a kisebbsé­
gekkel együtt hasznos munkát végezhe­
tünk az orvostudomány javára.

— Mélyen sajnálom, hogy ezt a kon­
gresszust megelőzte egy másik kongresz- 
szus, amely a testvéri egyíittmunkálko- 
dásra való buzdítás helyett ablakokat tört 
be, templomokat rombolt szét, ami által 
a román nép türelmes lelküietét saját­
maga és a külföld előtt annyira bemocs­
kolták és az ország presztízsét annyira 
tönkretelték, hogy csak nehéz és küzdel­
mes munka arán tudjuk ezt a szégyent 
nemzetünkről lemosni. Boldog vagyok, 
hogy ez a kongresszus annak a másik 
kongresszusnak súlyos hibáit nemcsak 
kiegyenlítette, hanem meg is javította. 
Meghallhatják Bukarest és Béos között, 
hogy itten szeretettel él együtt magyar, 
zsidó és román. Kívánom, hogy szerettes­
sük meg magunkat a velünk élő kisebb­
ségekkel és akkor hiába csinál akciót az 
északi lord, mert ha kisebbségi testvéreink 
ragaszkodnak hozzánk, akkor a lord ági-
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tálhat, amennyit csak akar. Azt a rossz 
hatást, amit az eltévelyedett román ifjak 
egy része előidézett és az összetépett tó­
rák okoztak, ennek a kongresszusnak sze­
retetteljes melege helyrehozta a szivek­
ben. Bebizonyítottuk, hogy mi románok 
és kisebbségek tiszteljük, becsüljük és 
szeretjük egymást és együtt akarunk dol­
gozni mindannyian, akik itt élünk, ha­
zánk felvirágoztatásáért és kultúránk ma­
gas színvonalra való emelése céljából.

Jonescu beszédét frenetikus tapsvihar 
követte. A banketten túlnyomóan román 
orvos közönség vett részt, akik majdnem 
valamennyien állva tapsoltak és ünnepel­
ték a professzort, aki a nemzetiségi békét 
hirdette. A legjobb hangulatban lefolyt 
bankett 1 óra tájban ért véget.

iOU
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A kolozsvári szakszervezeti tanács ma kezdi 
meg a százezeriejes mnnkanélkflli segély

kiosztását
(Cluj-Kolozsvár, december 21. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Megírtuk, hogy Ko­
lozsvár város tanácsa, a szocialista városi 
tanácsosok közbenjárására, százezer lej 
munkanélküli segélyt szavazott meg a 
kolozsvári munkásság munkanélküliéi szá­
mára. A megszavazott összeg kiosztását a 
városi tanács az amszterdami alapon álló 
szakszervezeti tanácsra bízta, amely ma 
közölte velünk, hogy minden igazolt mun­
kanélküli számára, tekintet nélkül arra,

hogy amszterdami, vagy pedig ugynev6 
zett egységes szakszer vezetek tagjai, ma 
megkezdik a segély kiosztását.

Mindazok a munkanélküli szervezett 
munkások tehát, akik igazolni tudják 
munkanélküliségüket, ma délelőtt jelent­
kezzenek az Epitömunkások Otthonában, 
ahol igényjogosult ságit k arányában meg­
kapják a munkanélküli 
eső részt.

segélyből reájuk

A lakosság minden rétegének bevonásával 
állítják össze a kolozsvári tanonciskola

uj vezetőségét
Tavasszal üzembe helyeznek Kolozsváron egy gőzhengert, amely 

aszíaltszeriivé teszi az uccák burkolatait
(Cluj-Kolozsvár, december 21. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Á városi tanács teg­
nap esti ülésén került megvitatás alá a 
város uccáinak rend bentartására szolgáló 
hatalmas gőzhenger beszerzésének ügye. A 
városi tanács ugyanis árlejtést hirdetett, 
melynek eredmenyeképen ' egy külföldi 
cég lett volna hivatva az uj gőzhengert 
felszerelni, azonban amikor kivitelre ke­
rült a sor, az ügylet elé akadályok gör­
dültek. Ennek következtében a város a 
kolozsvári Pallos és Markó céget bízta 
meg egy modern és minden tekintetben 
kieiegitö gőz henger elkészítésével, amelyet 
már tavasszal üzembe helyeznek.

A gözhenger úgy a makadam burkolatú 
uccákat, valamint azokat is, ahol eddig, 
különösen sáros időben nagy sár képző­
dött, aszfaltszerüvé fogja átváltoztatni. A 
város ezáltal nagy költségektől lesz meg­
kímélve. Az ueeák rend bentartásá val kü­
lönösen városrendészeti szempontból nagy 
szolgálatokat tesz a városnak. A gőzhen­
ger felállítása háromnegyedmilliéfca kerül.

!*V- tv *

A második nagy fontosságú ügy, ame 
lyet az állandó választmány megvitatott, 
a tanonciskola körül felmerült problé­
mák voltak. A tanonciskolának addig két

vezetősége volt, amelyek közül azonban 
egyik sem állott hivatásának magaslatán. 
Epen ezért a városi tanács dr. Kertész 
Jenöt bízta meg egy uj iskoiaszéki bi­
zottság megválasztásának előkészítésével, 
hogy ezáltal as iskola működésének irány­
zását végképen tisztázzák. Ismeretes, hogy 
a tanonciskola eddigi vezetőségében sem 
a zsidóság, sem a munkásság nem volt 
képviselve, dr. Kertész Jenő azonban a 
városi tanácstól azt a megbízást kapta, 
hogy az uj iskoiavezetöséget a város 
lakosságának * minden rétegéből állítsa 
össze.

A városháza dísztermében ma estére 
vannak egybeliiva azok, akiket a tanonc­
iskola vezetésére jelöltek. Ezen az ülésen, 
amely dr. Kertész Jenő elnökletével fog 
lezajlani, az iskola működését, program­
ját és irányítását fogják megvitatni.?

Ami a tanonciskola fentartását illeti, 
tudvalevő, hogy azt az ipari bírságok 
alapjából, valamint hasonló jövedelmek­
ből, különböző pótadókból és állandó 
szubvencióból tartották fenn. Mindezek a 
jövedelmek az elmúlt évben 320 ezer lejt 
tettek ki, ezzel szemben a tanonciskola 
feutarfcása egy millió 400 ezer lejbe ke­
rül. Az uj bizottság, amely ma este meg­
alakul, uj költségvetést fog összeállítani, 
amelyet az állam visszamenőleg is ki kell 
utaljon a városnak.

Waíkó magyar külügyminiszter nagy expozéja 
a felsőház MIül................

pfáuspör és a váradi-kolozsvári„A Höznániávai való jóviszcmy
események ^véríáa meg“

(Budapest, december 21 Az Uj Kel 
tudósítójától.) A. magyar képviseloház íegae 
tilesén elhatározta, hogy legközelebbi ülését 
január 15 én tart]a. A felsőházi külügyi bi 
zottsága ezzel egyidejűleg ülést tartott, ame 
lyea Vaikó külügyminiszter számolt be a leg­
utóbb lezajlott népszövetségi ülésszak esemé-
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kereshet

meüékfsghlkozátsal
tőke és szakmatudás nélkül. Szor­
galmas hölgyek és urak részére 
nagyobb vevőismeretséggel alkalmas

Felvilágosítási ad ingyen;

KÖPEJZKÄ J.
PsssOHy, (Csehszlovákia) 

Bognár ucca lb II,, ajtó 11.

nyélről.
A romén magyar agrárperről szólva, Vaikó 

megállapítja, hogy a kérdés kezd általános 
nemzetközi problémává dagadni, melynek el­
döntése kihat a nemzetközi döntőbírósági in 
tézmésyekre. Majd a szomszéd-államokkal 
való viszonyokra tért át, hangsúlyozva, hogy- 
Magyarországnak legfőbb célja a barátságos 
viszony megteremtése az utódállamokkal. 
Magyarország eddigi igyekezete csak Jugo­
szláviával szemben eredményes, de reméli, 
hogy a megindult javulás folytatódni fog. Poli­
tikai tárgyalások jelenleg nincsenek folyamat­
ban Magyarország és Jugoszlávia közölt, de 
egyéb tárgyalásokon 11 különböző kérdésben 
megegyezés jött térre.

— Ami Magyarországnak Romániához való
annak za.viszooyát illeti 

tánsper, valami 
események 
mánia belügyeiba 
tén rámutatunk arra

lanságát az op-
nagyvárad i és kolozsvári 
mag. A nélkül, hogy Ro- 

akarnánk avatkozni, ös:dn- 
hogy ha fajtestvérein-

A g.-ik es- ttszieviU. sjáték.
8 $eang»6bb nyeiomáiyöíszeg szerencsés uiííbtn

fy &
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1,409.060 Ms 
699.00«
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Jutalmak, és nyereméa.
2 jutatom Csszsssi;

- 7.090.809 Lel
2 nyaramé y cstzaían

M
2 nyeremény esszasen 
l*#í „ 9 PA,..

és így tovább
27,600.668 16 - 285,000.000 lel

nyeremények.
Rögtöni kifizetés készpénzben államilag garantálva.

230,000 sorsjegy, 115,050 nyeremény, tehát az 
összes sorsjegyek fele nyer.

íáegremielásek levél után külföldi vlteldlije! bérmentve gyorsan 
eszuizö telnek, vagy itt a szelvényt letépni és borítékban 

kü!f-3idi viteldiijal nekünk beküldeni.

Osztálysorsjáték eiánisiiáneiy

KUÍMA és fáSSÜ
(P07S0NY)

Lei. gyalunk Ír ogyobb kedvezményes szerző-

zgófényképszinház, 
tszinház december

Ít nem részed dk megfelelő védelemben, ez 
fogja zaklatni a lelkeket és lehetetlenné 

izi a jószomszédi viszony kialakítását. A 
magyar kormány ezt jegyzékben adta tudo­
mására Romániának.

— Csehszlovákiában állandó izgalmat okoz 
a békéié vízió gondolata, amel.yel az európai 
és amerikai köz - ói-meny mind szélese oben 
foglalkozik. Ausztriával változatlan jószom­
szédi viszonyban vagyunk. A mostani Géni­
ben való idézést f-1 Használtuk arra, hogy az 
ott je enlevö államférfiakkal a bennünket ér­
deklő politikai helyzetről eszmét c.-eróijunk. 
Ezen beszelgereseinß órveudttesen megercsi- 
tettók azt a meggyőződésünket, hogy Magyar 
ország viszonya a nagyhatalmakkal barát­
ságos és hogy a nagyhatalmak képviselői a 
magyar kormány lojalitását an és békessóges 
poiitikáj <ban való bizalma határozottan meg­
erősödött.

— Olaszországgal való viszonyunk igen 
barátságos és bizr,lomtelj es. A frai.khamisi- 
tással megzavart nn gyár francia viszony is 
megjavult és a javulás álLndó-ul. Angliának 
Magyarországgal szemben tanúsított jóabaram 
magara»tása az utóbbi idői en sem változóit 
meg. Örömmel emlékezhetünk meg a német 
biroda ómmal szembeni viszonyunkról is, a 
lengyel magyar közvéleményben fennálló tra­
dicionális barátsággal továbbra is találkozunk.

— Az oroszokkal re'ációnk jelenleg is vál­
tozatlan. Ez idő szerint Svédországgal tár-

(Csehszlovák a) 
jtúr urca Sa.

az 1918 Imiié? 18 iIfi
húzás megkezdéíára, hivatalos áron, porta költség­
gel együtt ezúton mzgrendetek

__________ egész sorsjegyet_______41G'— Leiért

__________ iái sorsjegyet ......... .... 210'-- Leiért

Fizetés átvétel után. 

Pontos cím t_
■ •• .-

dés megkötéséről Nemrég fejeztünkbe ilyen 
kedvezményes szerződési Egyiptommal és Al­
bániával is.

Nagy fegyvertömegekre bukkantak 
egy bajor templomban

Berlin, december 21. A kommunista 
frakció interpellációt jegyzett be a Reichs- 
tagnál, amely szerint e<év november 29 én 
a jezsuita rendnek átutalt manche; i Szent 
Mt tiáiy-íemplombán nagy fegyvermenuyi- 
s.-gekrt találtak. Az oltár közelében egy 
rejtett helyen kétszáz gépfegyverre buk­
kantak, 300 gázsisakra és 1000 kardra.

A leleplezés a szocialbták és demokra­
ták között nagy feltűnést kelteit. A biro­
dalmi hadügyminiszter a jövő hétre Ígérte 
az interpellációra adandó válaszát.

December 25-én nyílik meg 
Kolozsváron a Carmen-mozgó

(Cluj-Kolozsvár, december 21. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Tudvalevő, hogy az 
Astra Román Kulturegyesület széleskörű 
programjában szerepel a filmművészet 
és általában a filmszínházak utján való 
széleskörű kulturmunka. Ennek a célnak 
a szolgálatában áll az Astra által létesi- 
sitett több mozgószinház, amelynek sorát 
rövidesen szaporítani fogja egy Kolozs­
váron megnyitandó mo 
Az uj kolozsvári filmszínház 
25-én nyibk meg Carmen mozgó név alatt 
az Albina Közraktárak állomástéri palo­
tájában, ahol a Dick Jakab-féle textiláru 
angro osztály volt.

Ezt a helyiséget a mozi igazgatósága a 
legmodernebbül rendezte be háromszáznál 
több embert befogadó nézőtérrel, csarno­
kokkal, büffével, társalgóval, dohányzó- 
termekkel. Az uj mozgó administrator 
d-léguéje Pop Sever, a kereskedelmi és 
iparkamara alelnöke, technikai vezetője 
pedig Gross Lajos, aki Németországban 
tanulmányozta a modern filmkultúra és 
filmszínház legújabb fejlődését.

A közönség azon részére való tekintet­
tel, amely foglalkozásánál fogva az esti 
előadásokat nem látogathatja, a Carmen- 
mozgó igazgatósága délelőttönként rend­
kívül olcsó helyárakkal matinékat rendez, 
amelyeken főleg tudományos és ismeret­
tel jeszt ö tárgyú filmeket fognak bemu­
tatni. Külön gyermeke!öadások beállítását 
is tervbevette a Carmen mozgó igazgató­
sága, amely karácsony első napján tar­
tandó megnyitó előadásra csupa nevelöha- 
tá u és szórakoztató műsort állított be. 
Az ünn-pésves megnyitó előadás műsorából 
kiemeljük a bibliai témájú „Rabszolga- 
k ráiynö“ cimü filmet, amelyet vígjátékok, 

I tájképek, spor filmek foenak követni. 
I Előkészületben van' a „Café Electrica“ 
I cimü slágerfilm, amely egy világváros 
1 életet mutatja be összes fény és árnyol­

dalaival.
A r ebes gazdasági viszonyokra való te- 

kinieitel a Carmen mozgó igazgatósága a 
; helyárakat r-ndkivűl olcsón állapította 

m- g. Ezenkívül az első ünnepi előadásokra 
külön kell mes meglepetést tartogat a kö­
zönség részére.

Leszerelt a szovjet ellenzéke
Moszkva, d“C. 20. A kommunista párt 

most lezajlott 15 ik kongresszusának vé­
gén megválasztották a 71 tagú végre­
hajt óbizottságot, amelynek tagjai a leg- 
kipróbáhabb kommunisták, mint Stalin, 
R kov, Bucharin, Csicserin és Tomonszki. 
Végül Riüov elnök levelet olvasott fel, 
melyet a kommunista pártból kizárt 
Tfickij az ellenzék egyik csoportja nevé- 
és Kamenev, Zinoyjev írtak alá. A levél­
ben nevezettek kijelentik, hogy egyszer- 
smindet korra szakítanak ellenzéki maga­
tartásukkal és feltétlenül alávetik magu­
kat a pártkorigres>zus valamennyi határo- 
zatámk. ígérik, hogy eddigi ellenzéki 
propagandájukat beszüntetik s úgy ideo- 
lógiadag, mint szervezetileg leszerelnek.

Désen is letartóztattak egy egye­
temi hallgatót, akit a rombolásokban 
való részvétellel gyanúsítanak. Désről 
j lentik : Az országos diákzavargások ügyé­
ben a dési sziguranca is bevezette a nyo­
mozást. A Váradon és Kolozsváron tör­
tént zsidóellenes tüntetések Désen is iz­
galmas hangulatot okoztak, mert min­
denki a- tói tartott, hogy a regáti diák­
ság Désre is lerándul- Hosszas nyomozás 
után a sziguranca letartóztatta Suvageu 
Petru dési lakos kolozsvári egyetemi hall­
gatót, aki szintén résztvett a nagyváradi 
és kolozsvári zavargásokban.

* Erdős Reneé összes müvei kaphatók 
az Uj Kelet könyvosztáiyában. Kérjen pro­
spektust.

Az Uj Keled
bánsági! 

Főszerkesztői 
Felelős szert 
Az Uj Kelet 

b forrás |

— Záróra
kedelmi és ipt 
ügyi minisztei 
22 és 23-án 
egyébként 7 
lyek pedig re 
óráig tartanai 
nak nyitva, 
január 5-én p 
0 óráig tartli^

— A dán 
áll mások uíl
jelentik: A dáj 
kos rádióálloma 
angol kominu'jis 
szinü, hogy a 
geren horgon yz ]

— Hamis 
ták meg az
szenátorát. 1
ing lőni szená 
ülésv tartott; aJ 
val foglalkoztak! 
hogy ü H s • 
ján vádoltak ind 
minyok szerint ] 
millió dollárrá 
szanátort, de ki 
mányok at egy , 
Az okmánynami 
mányokat Gome 
de Gomez tárt 

* Sima Coi 
88 lej a Gólya

Selyen
minden

— Gyász iii 
rabbiért Becs
a bécsi zsidó H 
elöljáróság gyá- 
lan-a= elkuayt dl 
Pick egyetemi 
meleg szavakkal] 
egyéniségét és 
tudóoiíny kürü:* 
véttávi'atokit, 
Haioisch köztárl 
lárcak, Sűhrr-íl 
hadügy minisz re r] 
Egyesült Állama 
gyelország. Mj 
Bulgária követ; 
kívül részvétük*] 
mester, a tanáéi 
Dumba volt 
szövetségi liga 
közül kondoleiill 
Bcei Brit l ábj 
testület.

g utorbevád
1 Butorsz 

okvetie
ALBERT bu| 
C!uj,Cai

maaaaa^
— Százt 

letartóztat
társaság íeI
tik: A búd 
ság ve.ietős^ 
ságon a vál 
akit szizeze 
A károsult 
kedelmi Ba 
rendelkezik, 
vezérigüzgat 
igazgatónak 
hallgatták J 
mást tett. 
fel a vállal 
befizetett öí 
elkönyvelte 
sikkasztó ií
- A hí 

szabadult
sovszki és 
magyar fra 
kegyelmezé 
a rtogházbói 
rosból, val< 
gyarországt

V / .
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Irta : Rosnay jettne
Nem mindig igy néztem ki. Nem 

mintha szép lettem volna, de az ifjuság- 
nakStüze tekint e e . ben égett.

Ibt)0-ben m-u hívtuk a vautrayei kas­
télyba ; kedves es a/.ep hely, anélkül, hogy 
történelmi érinek volna. A Nortacok unoka- 
testvéreim voltak. Mindig szerettük egy­
mást és ez a szeretet életem végéig tartott

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és 
bánsági zsidóság napilapja.

Főszerkesztő : Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő : Jámbor Ferenc.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak 

ö forrás megjelölésével engedjük meg

— Záróra meghosszabbítás, a keres­
kedő: mi és iparkamarák kérésere a mnnka- 
ügyi miniszter megengedte, hogy december 
22 és 23-án azok az üzletek, amelyek
egyébként 7 órakor zárnak S óráig, a me- j bőrt hivott meg ; világfiakat, bankárokat, 
ryeli pedig rendes körülmények között 8 politikusokat és főleg szép és kecses höl- 
órátg tartanak nyitva 9 óráig tarthassa­
nak nyitva. December 24-én, 31-én és 
Január 5-én pedig az összes üzletek este 
9 óráig tarthatnak nyitva.

— A dán hatóságok tiikos rádió- 
ól! mások után kutatnak. Kopárkágáoól 
jelentik: A dán hatóságok néhány hete tit­
kos rádióállomások m n nyomoznak, amely 
angol ko in ni uj ista propagandát közvetít. Való­
színű, hogy a beszédeket egy, a keleti ten­
geren horgonyzó hajóról adják le.

— Hamis okmányok alapján vádol- ! h,ugac! egyike volt a legc.sufabbakmk
iák meg az Egyesült-Államok négy I tarsasaguakoau. Vouasait a gonoszság
szenátorát. Newxorkból jelentik: a w>ái- I sz nvea-lye .ebre io sre. Szögletes ésszá-
'ng oni szenátus részéről kiküldött hízójáé I roz na,F 8:;U!;,L kis orrú, behor-
tilóst tartott; amelyen a Hearst-lapok vádjai ’ ?adfc hfdántékkal* ügy Óvakodtam tőle. 
val foglalkoztak. A bizottság megállapította. « . . . ... , ,, ,
hogy a Hearst-lapok hamis okmányok alap- I .v“®’ ban*1,s> üres bokokat intézve 
ján vádoltak mev négy szenátort. Az ok- h0ZZ\: BiMn7árf «=* hitte rólam, hogy

mexikói kormány másfél- 1 vagdos bele. Midőn észrevette
4 ,v $ Zf-irfinnm való rlortomet, alig bírta elpa-

" £ lftfllntlll onva ryió f ^7 1 v, „
ízeket

Egy éjszaka. .

A vadászat egyike volt Nortac apó
kedvenc szórakozásainak. Rengeteg em-

gyaket. Volt aztán nevetés, fíörtölés bő­
ven s néha egy-egy igazi szerelem is.

A legszebbek közül való volt Zeraa 
grófnő. Erényesnek hitték, ámbár egyike 
volt a legkacérabbakmtk. Szerelmes let­
tem bele, könnyed és veszélytelen szen­
vedéllyel, mely nem ismeri a nagy fel 
lángolásokat.

Flörtöltem vele, de mivel csak a bee- 
célod4sig jutottunk, senki sem vette észre.

I kivéve Trailies kisasszonyt, Nortac unoka*

hogy ne menjek e!.
„Mégis elmegyek, protestálűam.“ „Zárt 

ajtóra falai !u „Annál rosszabb“, feleltem.
Vállait voGOgatta és eltávozott. Dühös 

vou.am. 11 kor az egész kastély aludt mar. 
Szivem hangosan vert, midőn az emelet­
ről^ lementem. Számolni kezdtem as ajtó- 
kát. A grófnő ajtajához érve, lassan ki­
nyitottam azt és halkan beléptem a 
szobába.

Ki az ? Kérdezte egy hang. Én vagyok 
(raston de Earnande. Az ágy mellett vol­
tam. Két kar ölelt át. Elfelejtettem a vi­
lágot. Jóformán nem beszéltünk semmit. 
Midőn felébredtem, egy síró nőt találtam 
magam mellett. Hiába próbáltam meg- 
nyugtatni. Mindig csak egyet mondott: 
távozzon!

Eltávoztam. Másnap reggel Zérant ke­
restem, de azt mondták, visszautazott fér­
jéhez. Fejemben borongani kezdett valami. 
Az egész történet nem tetszett. Elzárkóz­
tam ^ és igyekeznem uj alapokra helyezni 
morálomat. Egy nap unokatestvérem meg­
látogatói í. ..Nyomorait, szólt, add vissza 
a szegény lány becsületét !“

K — kérdeztem csodálkozva

Minden nap
van valakinek születésnapja! A legnagyobb 

őrömet szerzi, ha ajándékul

KANDIA

csokoládét
1

.iáit t
„Ne tettesd magadat, nem hittem volna

l. z c ír­
ni ány ok szerint
millió dollárral vesztegette meg a ne»v í r . .
szanáiort, de kiderült. ho,-v Ezeket 0k- $ las.toim nara?Jat Zéraa ionban nem tő

S namt a pestistől. Csak néha-néha bőszéi- ezt rólad.“
„De te rejtélyeket beszélsz, szólj vilá­

gosan" — mondottam, mintegy előre 
érezve valami kellemetlent.

Hiányokat egy Ali!, nevű kalandor gyártotta I ’ C TfJ'e’ °'ak nyna bosszantott azzai. 
Az okmányhamisiíó azt állítja, hogy az ok- ????„ miv®u S5™roes30 tettem Trat lies 
mányokat Gomez tábornok utasításira csinálta, I kl^sszönyt- „
de Go mez tábornok azt tagad la I . zaiaoa Zerm 'szomorúnak es

* Sima Cord bársony minden sünben I jehaagoltnak látott, meghívott saját szo- 
68 lej a Gólya-Áruházban 1 ^a.ba ^ndez-vousra. Elképzelhető türel-

í metis őséggel vártam a döntő órát. Végül 
I eljött és bejelentette, hogy meggondolta 
j a dolgot, nem. biztos magában és kért,Selyem iiorharisnya

minden színben................lei

Biattáruház. CLüjI

Trollies gravid és téged vádol.“ 
-Ü hát ő volt?!“ — kiáltottam kétségbe-
es ,n, m.

De nem. volt mit tenni, feleségül vet­
tem a mogorva teremtményt, aki fel- 
íedezte a titkomat és a sötétben az el­
távozott Zárán grófné ágyába feküdt, 
íme 16 éve már, hogy egy röpke perc 
illúzióját fizetem!

Fordította: Dr. Jnncsó Elemér

— A radautzi főkántor Kolozsváron.
Chanukka szombatján a kolozsvári Chevra 
Kadisa imaházában Rosier J. Lajos, az is­
mert radautzi főkántor fog előírnád kozni a 
rendes péntek esti istentisztelet keretén belül.— Gyászünnepély dr. Chajesz fő 

rabbiért. Becsből jelentik : Szombaton este j 
a bécsi zsidó hitközség tanácstermében az I 
elöljáróság gyászünnepólyt rendezett a várat- j 
lanu! elhunyt dr. Chajesz emlékére. Dr. Alois j 
Rich ögyeíexd . tanár, a hitközség elnöke I 
me;rg szavakkal ismertette a megboldogult j 
egyéniségét és érdemeit a zsidóság és a zGdó j 
tudomány körűn Ezután felolvasták a rész- I 
véttávi atokat, amelyek között ott volt dr. j 
Hainisch köztársasígi elnöknek, Seipel kancei- • 
iárnak, Schmitz közoktatásügyi, Kaugoin 
hadügyminiszternek, a brit birodalom, az 
Egyesült Államok, a német; birodalom, Len­
gyelország. Magyarország, Törökország és 
Bulgária követeinek kondoleáló írása. Ezen­
kívül részvétükét fejezték ki: a bécsi polgár- 
mester, a tanács több tekintélyes tagi a és 
Dnmba volt nagykövet, az osztrák m'p-
azovítsrgi liga eluöze. .4 zsidó testületek országot, anélkül, hogy birtokukat rnegvál- 
közül kondoleáltak: a jeruzsálemi egyetem, a 1 tották volna.
Bnei Brit páholy, a Joint és számos más

divatkabát hsc
w%| sg mindenlszinben leiBlatt-áruház CLUJ
— Nyomorban éi egy szultán iva­

déka. Jeruzsálemből jelentik: Az aleppói ! 
kormányzó és a helyi hatóságok vezetői gyuj 
tést indítottak Abdul Aziz, az egykori török 
szultán unokája érdekében. A fiatalember 
minden vagyona elúszott és már az utóbbi 
hetekben éhezett. Abdul Aziz 1830-tól 1876-ig 
volt Törökország szultánja. Amikor 1924-ben 
Kemálék elűzték a török szultánt, vele egy­
idejűleg az Ozmán-ház minden tagja, férfiak 
épugy, mint a nők, tartoztak elhagyni Török-

— Egy magyar felsőházi tagot fe­
nyegető levélben szólítottak fel arra, 
hogy ne szavazza meg a nmnerusz 
kíauzuszi módosító javaslatot. Buda­
pestről jelentik: A felsöhás tegnapi ülé­
sül Símonsics Elemér bejelentette men­
telmi jogának megsértését, mert a „nem­
zeti tömörülés pártja“ nevű alakulat le­
vélben arra szólította fel, hogy ne har­
coljon a mi ne t úsz klauzusz megváltozta­
tása érdekében és mondja meg a tétovázó 
uraknak, hogy a párt a szavazásnál is ott 
lesz és érdem szerint fog fizetni.

testüle".

^utorbevásárlók figyelmébe! I
ll Butorszükségleteinek beszerzése előtt!

okvetlen tekintse meg FiSCHER; 
ALBER F bútoráruházátj __
C1 u j, Cai. Reg. Ferdinand ői.alaít j I

* Mintás Cord bársony 98, 118 és 150
lej a Gólya Áruházban.

— Ady Endréről neveztek el egy 
uccát Debrecenben. Debrecenből jelenük,: 
Debrecen város egyik uccájat a költő ötve­
nedik születésnapja alkalmából Ady Endrének j 
nevez'ék el. Az elhunyt nagy magyar lírikus J 
tudvalevőleg Debrecenben hosszabb ideig jo- j 
gászkodott és ujságiróskodott.

if Angol pulóver i eofl
il fér fi és női U J áJ

áruház Cluj

— Százezer pengős sikkasztás miatt 
letartóztatták egy budapesti részvény- 
társaság igazgatóját. Budapestről jelen­
tik : A budapesti Lószőrfo&oda részvénytársa­
ság vezetősége feljelentést tett a fófeapitáuy- 
ságoa a vállalat igazgatója, Beck Ernő ellen, 
akit százezer pengő elsikkasztagával vádolnak, j 
A károsult elsősorban a Pes’i Magyar Keres- í 
kedelmi Back, amely a részvénytöbbség fölött I 
rendelkezik, másodsorban pedig Back Lajos I 
vezérigazgató, aki a sikkasztó Beck Ernő > 
igazgatónak édesapja. A főkapitányságon ki- \ 
hallgatták Beck Ernőt, aki beismerő valló- \ 
mást tett. Elmondotta, hogy évek óta vett | 
tel a vállaiat pénztárából egyes felek által * 
befizetett összegeket, amelyeket megfelelően | 
elköiyvehetett és saját céljaira fordított. A I 
sikkasztó igazgatót letartóztatták.

aMindenkinek ajánlatos!

A hollandiai frankhamisitók ki- \ 
szabadultak, Seveningenből jelentik: Mar- ‘ 
sovszki és Markovics, a Hollandiában elitéit ! 
ío-ig'. at frankhamisitók, \ ilma királynő meg- j 
•i'tgj e!mezese folytán ma reggel kiszabadultak j
afíogházből és a napokban elutaznak a vá- ! |H k osztály húzása 
r-sbo], valószínűleg azzal a céllal, ho»y Ma- SM január 18
gyarországba hazatérjenek. ° ! ““KI------------

A csehszlovák állami osztálysors­
játékban részt venni.

57 millió össznyeremények, 
2 millió főnyeremény.

Rendelések a világhírű főeíárusitó 
cégnél

Wald Bankház
Kosice

V* Ke 20.-, Va Ke 40.—, Vi Ke 80 - 
Dupla sorsjegy (2 sorsjegy egyenlő 
számú) Ke. 160.—. Diszkrét sz tkül- 
dés, felirat nélküli zári borítékban. 
Befizetés a sorsjegy és hivatalos já- 
tékterv vétele után. Külföldi (nem­

zetközi) postautalványon, vagy 
ajánlott levélben

osztály húzása 1928

— Ki akartak fosztani egy zágrábi 
postahivatalt. Zágrábból jelentik: Vak­
merő rablótámadás történt az elmúlt éjjel a 
zágrábi A1 ekszander- téri fiók- postahivatal el­
len. Zee Nikola postafőnök, aki a hivatal 
melletti lakásban lakik, éjjel egy óra felé j 
gyanús zajt hallott a posta helyiségeiben. 
Értesítette a közelben tartózkodó rendőrőrszemet, 
aki egy véletlen arrahaladó detektív társasá­
gában behatolt a postahelyiségbe, ahol két 
embert pillantottak meg, akik a Wertheim- 
szekrény körül foglalatoskodtak. A rendőr és 
a detektív rávetették magukat a betörőkre és 
sz egyiket sikerült is megfogni, a másik 
azonban az ablakon keresztül megszökött. A 
rendőrségre szállított betörőben felismerték 
Misek József csehszlovákiai születésű hírhedt 
betörőt, aki elárulta társa Niki Jaromir bú­
vóhelyét is, akit csakhamar felkutattak és 
letartóztattak, a két betörőt tiz rendőrség kö­
rözi különféle betörések miatt.

* Kalap-bársony minden színben 95 lej, a 
Gól y a- Ár uházban.

Megszűnt a gyermekhüdés-járvány.
Bukarestből jelentik : A közegészségügyi 
miniszter jelentése, szerint a gyermekpa- 
ralizis járványa megszűntnek tekinthető.
A bukaresti gyermekkórházban már csak 
négy gyermek van utókezelésen. A köz­
egészségügyi minisztérium megszüntette 
azokat az intézkedéseket, amelyek a jár­
vány elfojtására vonatkoztak. Ezzel szem­
ben Bukarestben aggodalmas méreteket 
ölt a vörheny-járvány. A gyermekkórház­
ban 144 skarlátos, 39 tifuszos és 21 dif- 
teritiszes beteg fekszik.. 

hoz

Bebizonyosodott tény, hogy az összes
európai lottók között a csehszlovák állami 
osítálysorsjáték a legelőnyösebb és a legol­
csóbb: V4 ke. 20, 1/2 ke. 40, */i ke. 80. 
Dupla sorsjegy (2 sorsjegy egyenlő számú) 
fc- 160- (Portó 2 ke.) A most következő 18-ik 
játék öt osztályánál 5 7 millió 394 ezer cseh- 
korona össznyeremények, minden levonás nél- 
kü: lesznek kifizetve. Főnyeremény: 2 mil­
lió korona. A sorsjegyek terjesztője a világ­
hírű főeíárusitó cég „WALD BíNKBÁZü, 
Kosice (KASSA). Diszkrét szétküldés felárat 
nélküli zárt borítékban, hivatalos játékterv 
melléklettel. Befizetések az eredeti sors "egy 
átvétele után, külföldi (nemzetközi postautal­
ványon, vagy ajánlott levélben (lejben) I. osz­
tály húzása 1928 január 18. Cím:' WALD 
BANKHÁZ, Kjf-ice. ;

* Creme Moiíson az ideális arcápoló szer-
* A Világirodalom élettörténete. Juhász 

Andor nagy müve szerves összefüggésében tár­
gyalja az irodalom történetét egészen napjainkig.
„ A költészet eredete11 az első fejezete, de he­
lyet talál benne Thomas Mann vagy Dekobra, 
Sinclair Lewis stb. jellemzése is. Ä könyv 
az Uj Kele- könyvosztályában kapható. Ara 
408 lej.

— A karácsonyi amnesztia és a be­
töltendő rendőrfőkapitányi állás ügye 
a mai magyar minisztertanácson, Buda-
pestről jelentik: A lapok értesülése az-iint, a 
csütörtöki magyar minisztertanács fog dönteni 
a karácsonyi amnesztia és a íökapitányi szék 
betöltéséről. A „Nyolc Órai Újság“ értesü­
lése szerint, a rend írf »kapitányi állást , lag*^ 
több kilátása Bezzegh-Huszár Miklós korona- 
ügyészhelyestesnek vau. Bezzegh személye v-~r- 
változást jelentene a rendőrség ügyri! 
amennyiben a rendőrség munkáyy 
riisödnók, a detektiv-osztályog közvetlenül 
ügyészség hatásköre alá merülnének, a nyo­
mozó rendőr tisztviselők szintén az ügyészségei 
karöltve dóig ->zuát:'ak. A rendőrség önálló sze­
repe a jövőben főkópea a karhatalmi és köz­
rend fentaitási munkákra, közigazgatási és 
rendőrkihágási bíráskodásra szorítkoznék.

* A világ vallásai az utóbbi évek leg­
hatalmasabb öszefoglaló müve, több 500 mély­
nyomása képpel. A két kötet (részletfizetésre 
is) 1800 lej az Uj Kelet könyvosztályában. 
Uasztrált prospektust kívánatra ingyen küld.

— .Meggyilkoltak és borzalmasan 
megcsonkítottak a regátban egy kolozs­
vári kereskedőt. Bukarestből jelentik: 
Borzalmas gyilkosság áldozatául esett a re­
gátban a Liten—Botosán közötti országúton 
Chuim Sehmill kolozsvári mészáros. A sze- 
reiicsétlea ember ezelőtt három héttel utazott 
el Kolozsvárról a regátba, ahol nagy élö- 
marhaüzleteket akart lebonyolítani. Útjában 
eljutott Botosánig, ahol több gyanús egyénnel 
ismerkedett meg .és ezeknek a társaságában 
elindult a közeli falvskba, hogy nagyobb 
marhaállományt vásároljon össze. Útközben 
ki-; erői megtámadták s több kés szúrással 
meggyilkolták. Chaim Sehmill valószínű, hogy 
basszanak esett áldozatul, mivel gyilkosai 
nem elégedtek meg azzal, hogy megöljék, 
hanem füleit, orrát levágták és összes fogait 
kiütötték, úgy, hogy a járókelők szemei elé, 
kik elsőknek találták meg a hullát, borzal­
mas látvány tárult. A meggyilkoltat megfosz­
tották pénzétől is. A hatóságok nagy eróllyel 
nyomoznak a gyilkosok után. ^

„Wímpassíng“
hó és sárcipő a legjobb és legolcsóbb

k

Összes butorszükségletét!
mélyen leszállitottárban szerezheti be

Lampel
butorraktárban, Cluj, Reg. Maria 34.

Világmárkás zongorák
engros árban részletre is, - 5 évi jótállással

Sternberg -- Oradea
Regele Ferdinand 14.



UJJ KELET Csütörtök, 1927 december 22

Sxonxáolös karácsonyt ajándék
árak:

24 dirb. valódi berndorfi alpaca evőeszköz volt ár 2500 most Lei 1326
6 szem, valódi porc. étkező készlet színes volt ár 1060 most .............. Lei 890
6 szem. valódi porc. teás, kávés készlet szines volt ár 480 most .... Lei 360
6 szem. üveg kompot vagy tésztás készlet................    L?i
6 szem. vizes készlet 63, boros k- szét 53, likőr készlet........................ Lei 43
a m-h züőna o’ííiat kávés kanál . ................................................................... Lei 144

Moskovits ék Contp.
LECÓLCXdBB KAAÁCSQMVI ÉS UJÉVIAlAStl»

CLUJ
iNMUARIA 6-8
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Kezéé kisasszony
vagy gyakornok, aki gépirás- 

ban jártas,

kerestetik

A cluji

II m m 11 IS f

s.

|A napi árfolyamon fogják a lejt stabilizálni
Á stabilizálás feltételeit és időpontját még nem állapították meg
íBucuresti-Bukarest, december 21.) A legutóbbi napokban a valuta stabilizá­

lására vonatkozólag a Rador Távirati Iroda felvilágosítást kért a Banca Nationalá- 
tól és a következő választ kapta: A laj stabilizálásának időpontja és feltételei még 
nem állapíthatók meg. Senki sem állapíthatja meg előre a stabilizálási kvótát, mert 
ez egész sor tényezőtől függ.A Banca Nationals minden tekinteiben támogatni fogja 
az államot a stabilizálás keresztülvitelénél és valószínű, hogy a stabilizáció kulcsát 
a napi árfolyamon fogják megállapítani, hogy a gazdasági életnek bármilyen rázkód- 
tatásat elkerüljek.

jfglp helyi vállalathoz, ahol a szom-
jpfl hatot is megtarthatja. — Cim
EtiSEll a kiadóban
HHlä
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ezüstáru gyárban
készült minden darab evőeszköz és disz-

1 ele fon

4-82.

tárgy ezen 
gy árj ellel 
van ellátva

Sürgönyeim
Á.Tícanmí“'
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„TAGAMUL“ Ezüstáru gyár, Olaj,
Stria dl sí %1orga 11! M |
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Adás-vétel, képviselet
Ebben a rovatban m'nden héten közöljük 

azon külföldi cégek nevét, amelyek üzleti 
Csszeaöttetésbe kívánnak lépni romániai cé­
gekkel, vagy áruik részére itteni képviselőket 
keresnek. Hasonlóképpen közöljük azon romá­
niai cégek megkeresését, amelyek akár bel­
földi, akár külföldi relációban óhajtanak más 
eógekkel üzleti összeköttetésbe lépni, vagy 
képviseletet vállalni úgy belföldi, mint kód­
jeldi cikkekre.

Az üzleti alkalmaknak az Uj Kelet utján 
való közvetítése teljesen ingyenes, ezt a ked­
vezményt csakis az Uj Kelet rendszeres elő­
fizetői vehetik igénybe ha érdeklődő levelük­
höz kellően felbélyegzett válaszborítékot mel­
lékelnek.

Kern előfizetőknek és olyan előfizetőknek, 
akik válaszbélyeg beküldését mellőzik, nem 
válaszolunk.

Export
°5. Newyorki cég mindeniéle árut keres» 

j~ kivitele Amerikába kifizetődik, 
j. HambuT"1". cég juharfát keres Amerika 

részére.
Import

27. Lengyel vegyészeti gyár gyógyszerárura 
keres vevőket Romániában.

28. Kattovici cég festékárnit szeretné a 
román piacon bevezetni.

29. Lengyel cég elsőrangú márkát jelentő 
hajlított bátrára keres vevőket.

30. Lengyel üveggyár mindenféle üvegárut 
kínai megvételre.

Képviseletek
17. Brassói cég képviseleteket vállal gálán- 

térié és rövidáru szakmában.
31. Szíriái cég képviseletet keres papírban, 

üvegben és rövidáruban.
32. Lengyel vasgyár összes cikkeire kép­

viselőket keres.

Az egységes tarifa középárainak 
revíziója. A forgalmi adó kiszámítására 
szolgáló egységes ártarifa reviziój ra ki­
küldő't bizottság tegnap délután foly­
tatta munkáját. A bizottság eddig 1100 
tételt módosítóit, smeiyek ellen az érde­
keltek rész r 1 tudvalevőleg azt a kifo­
gást emel ~k, hogy a májusban megálla­
pított átlagárak ma már nem felelnek 
meg a tényleges helyzetnek. Elöseláth&tó- 
sg a bizottság még karác-ony előtt be- 
ejezi a revíziót és az uj középárakat 
3ratianu Vintila elé terjeszti, hogy azok 
anuár elsejével életbeléphessenek.

Újévtől megszigorítják a hiteHeve- 
ék ellenőrzésit. Bukarestből jelentik: 
k romániai bankszövetség elhatározta, 
íogy a különböző értékpapirhamisitási kí­

sérletek meghiúsítására szigora ellenőr­
zési rendszert fog életbeléptéim a levél­
ben külföldre küldött fizetési rendelvé­
nyeknél. A szövetséghez tartozó bankok 
erre vonatkozólag már értesítést kaptak, 
hogy január elsejétől az összes olyan fize­
tési rendelvényeket, átutalási megbízáso­
kat, befizetési értesít vényeket és más tran­
zakciókra vonatkozó hitelleveleket, ame­
lyek imgánfelek javára szólnak, meghatá­
rozott számmal lássák el a bankok között 
használatos távirati kulcs alapján. Ezt az 
eljárást csak azon diszpozícióknál fogják 
alkalmazni, amelyek összege legalább 
150.000 lej, 200 tout sterling, 100O dol­
lár, 7000 besga, 25.000 francia frank, 
4000 aranymárba, 50.000 cseh borona, 
7000 osztrák schi'ling, 5000 svájci frank, 
vagy ennek megfelelő összegű más valu­
tára szól. Ugyanezt az eljárást alkalmaz­
zák az olyan fizetéseknél, amely k egy 
harmidik bank közbenjöttével lörtéantk 
bármely magán zemély részére. A fenti 
szabály alól csakis a cs-kkavizók és a 
csekkek képeznek kivételt.

Alaptőkeemelési és működési enge­
délyek. A speciális gazdasági bizottság 
újabban a következő erdélyi és bánáti 
bankok és vállalatok részére adta meg a 
működési, illetve akaptökeemelési enge­
délyt : Kövárvidébi Takarékpénztár, Nagy- 
somkut, működési és alaptőkeemeiés ; Gör- 
gényi B-nk és Takarékpénztár, Gyergyó- 
szentmiklós, tőkeemelés; Arad Hegyaljai 
Bank, Gyónók, tőkeemelés; Előleg Társu­
lat rt. Szentpéter, tőkeemelés ; „Uranos“ 
Kereskedelmi és Ipar rt. Nagyszeben, 
működés és alaptőkeemelés; Egresvölgyi 
Szénbánya rt. Zsibo, működés; Első 
Villamosom, rt. Kőhalom, tőkeemelés: 
Villamossági rt. Borosjenő, működés.

lApróhirdetések
: Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. 
Állást keresőknek 30°/o kedvezmény. Apró- 
hirdetések dija előre fizetendő. Jeligés leve­
leket csak úgy továbbítunk ha portóbélyeg 

: mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 250 lej, 
előfizetőknek 150.
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I Kénsav, sósiv, salétromsav
• stb. savak állandóan raktáron
I Cserő B., Arad, P. A. jancu 22. |

Bánátban
képviseletileg vagy alkalmilag évtizedek 
óta árut elhelyez Schatteies Ügynökség, 

Lugoj, Telefon 16.

*”cre"'CT “ j
paplanok | laplanok paplanok ]
F legjobbak I ' legszebbek j* legolcsóbak fi

Legszebb karácsonyi ajándék egy paplan. A

cofed

Fűszer üzletben jár­
tas leány pénztámoki 
vagy más állást vál­
lalna. Megbízható jel­
igére.

\l

Tőzsde í

Cluj-Kolozsvár, december 21." Valamivel 
élénkebb hevedet mellet a piac árfolyama vál- 
toza lan. Árfolyamok a következők: Zürich 
3130—35, Newyoík 161-50—16?, London 
795—796, Pári., 63S 6 t.0, Milánó fc80—85, 
Prága 480 481, Budapest; 2835—28-10.
Béc-i 22í 0—2290, Berlin 3870—15.

Zürich. Nyitás-zárlat: Newyork 51750, 
London 2 2670, Paris £03750 Milánó 2801, 
Prága 15345 0, Budapest 9060, Beigrád 91225, 
Bukarest 320, Varsó 5810, Becs 7315, 
Berlin 123 «7.

Száz lej árfolyama: Zürich (utó) 320, 
Newyork 6225. A többi külföldi tőzsdéről a 
hóviharok miatt ma nem jött jelentés.

6 I

paplan-áruházban
I szerezheti be, Str. Vlahuta (v. Bolyai-u.) 2.

Árjegyzék:
1 drb. selyem dubló paplan........... 2500
1 drb. félselyem dublé paplan,... 1400
1 drb. gloth dublé paplan ......... 750
1 drb virágos dublé paplan .... 1200 
1 drb. virágos szatén paplan .... 680
1 drb. gloth sifon bélésű paplan. . 560
1 drp. törökös paplan .................... 490
1 gar. szőr matrac, len damaszt

iiuzaital...................  2200
1 drb. tengeri fü matrac, damaszt

huzattal..........................................  1200
1 drb. tengeri fü matrac................ 720
1 kg. liba- pehely............................. 750
1 kg. liba toll .................................. 250
1 kg. díván párna-toll .................... 120
Lőször, gyapjú és vatta raktáron

Clnj tr. Vlahuta (v,: 
Bélyal-a.) 3. Tele 147.;

üvegcsiszelda és tü * 
körgyár. Táblaüveg * 
raktár és üvegezés] ♦ 
vállalat. Hibás tüp- ? 
rök újra foncsoro » 
zása 1007 T

Ha köhög,
ha rekedt

használjon
Egger- 

M el I pasztillát
Biztos és gyorshatás.
Az étvágyat nem ront­
ja. Kapható minden 
gyogszertárban és dro- 
gueriában.
aaawsmse $&?■ vs

Biztos egzisztencia
Határszéli városban 
rőfös és divatáruüzlet, 
családi okok miatt 
100.000 lei készpénzzel 
azonnal átvehető. Cim 
a kiadóban, 3527

Belvárosban lakó fia­
talember lakótársat ke­
res. Cim a kiadóban.
Eladó egy négykerekű 
sárga karosseriáju, tel­
jesen uj és rendkívül 
szilárd hintó._ Két vagy 
egy fogatú Érdeklődni 
Calea > Dorobantilor = 
Honvéd-u.) 13,, a bo- 
degában
Órakönyvelést és évi
mérleg készítését vál­

lalja mérlegképes 
könyvelőnő. Cim a ki­
adóban.

«ratttapSBa^fa
} Kötél, ssineg, ruha- 
I szárító és gazdasági 

kötelekben állandó 
í raktár. Úgyszintén

Igéphajtó­
les csiga­
köteleket

í rendelésrekészülnek |
I David es Szabó kötél­

gyártóknál.
I CiujStr.MacelarücrS]

Képeskönyvek,
meséskönyvek
és imakönyvek
nagy választékban és Finnin Tnnn(, 
legolcsóbban kaphatók üli Ulj' uuliUu 
könyvkereskedésében Cluj, Főtér 15. 

Plebánia-ápület

ami 2...» f

m

n
Mélyen leszállított árak!

cipésznél Szép-utca 2. Szám alatt 1 
készülnek a legújabb divatu {

cji p ő S ti 1 ö.n 1 e g e s s é g o k ^

onfffTesMrBlSCo
szticsáruházában, Cluj. Plata Unirii (Főtér) 20. A legolcsóbban 
vásárolhat bun&akat és különféle szörmeárut.

Dl

Mélyen leszállított árak!

Ercc JiszráéU 
vissza a z s [

Csütörtök, Uj

tiíjb3

őröl
Minden zsidó 

támogA
aranykönyJ
Egy la 300 lei, ej 

Okt.—novemhj

I. szál
Nehéz időkl 

köz petíe jeleol 
mutatásunk. Mj 
az események j 
Keren Ktjemet 
hatatlan szükséj 
vőjének biziosij 
Keren Kajeme 
Minél inkább 
Erec Jiszráél m| 

Ujboi neki fo= 
mériyeKct, uj 
megváltsuk Eri 
földet és rajta 
szabad zsidó él
A tizenöt elsői

Felhozott 
:687 október- vl 
nov -ben Lei

54.941
11.390 ;
20.000 I 
23.168 I 

1.858

9.050

2.720

9.620 i- 
6.920 
2.333 

1 0.629

Ebben a ni 
rosok áilanok 
A staríoiás job] 
Reméljük, hogy] 
megtartják, hat 
első négy vari 
ötödiknek és h| 
ötödik helyei 
számára egész 
következő feisd 
zásnak lesz 
hogy a 6-tói 
azok közé tar 
között kell szét! 
A 11-től 15 
közül is feitéj 
helyüket Arad, 
hetik a versel 
helységek is, 
példát mulatt: 
eredményével 
város között, 
lentkezni fog.t 
mai szomorú 
taló és biztoj 
ráélban szaba; 
életet te emtüil 

Vegye kezd, 
a legnemesebl 
megvalósííá-.árj 
maximális có!J 
sedésbe vinni.

Minden he! 
biztos, mindé 
ifjúsági egylet" 
építsük újra 
got, amelyet 
amelyet, ha 
senki el nem

A Keren 
Irodájába 5688. 
vetkező adománj 

Adc
Persely (3148; 
Aranykönyv 
Akciók (roshál 
Bélyeg értékelj 
Pinkász-gytijté 
"T em plomadoE 
Olajfa ... 
Különböző add 
Részletezetten f

1927. okt. 1-től
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Erec Jiszráél földjét a KKL váltja 
vissza a zsidó nép szsámára!

Mind: n 
zsidó 

testület 
arany- 
könyví 
beveze­

téssel
örökíti meg nevét

Minden zsidó család KKL-peselg utján 
támogatja a szent földet

ARANYKÖNYVI BEVEZETÉS 20 font 
Sgy ía 300 lei. égi kert 100 lia, 1 liget 1000 la

Okt.—novemberi eredm.: 367.344.90 L

8

I. számú kimutatás
Nehéz időkben, t zömöm események 

köz pette jele.úk meg első számú ki­
mutatásunk. M gnehezült a munka, de 
az események szóim ruan igazolják a 
Keren Kijemet feladatának visszautasit- 
hataílan szükségességét. A zsidó nép jö­
vőjének biziOsitasa zsidó földön c-ak a 
Keren Kajemet munkája utján biztos. 
Minél inkább támadnak, annál szentebb 
Erec Jiszráel megváltásának feladata.

Ujboi neki fogunk egy uj évben uj ered­
ményetek uj fáidéi visszaszerezni, hogy 
megváltsuk Erec JUzráéüben élőknek a 
földei és rajta minden üldözéstől ment. s 
szabad zsidó életet teremtsünk.
A tizenöt első város november 30-án

Felhozott 
: 687 októbe:- 
nov -ben Lei

Város neve
és zsidó t-Mekrzárna

Felhozott 
56SS orióber- 
n .v.-hen Le

54.941 1. Cluj .11500 1 66.249 ]
11.390 ! 2. Tg.tnurc§4000 48.559 1
20.000 3. Timisoara 11000 j 44.232 ;
23.168 • 4. Oradea 30000 j 43.774 -

1.858 5. Bra§ov 1700 21.267 j
6. Resija 460 ; 17.387 !

9.050 7. Lugoj 1770 16.000 !
1 8. Sátmar 15000 15.689 j

2.720 9. Sibiu .. 1310 1 11.260 !
10. Bistrifa 2018 í 5.132 j

9.920 11. Arad .. 8000 - 5.000 í
6.920 12. Déva .. 728 4.263 í
2.333 13. Chi§ineu 119 4.182 j

1 0.629 14. Signet 12000 3.775 i
15. Blaj 188 3.508 i

Ebben a munkában újból azok a vá- !

’"I jenek
amelyek az első tiz 

egész éven át.

rosok áílanok az élen, mint a mull évben. 
A síario;ás job), mint az elmúlt évben 
Reméljük, hogy ezt a tempót nemcsak 
megtartják, hanem fokozni is fogják. A: 
első négy vtros u an Brassó jelerhkezik 
ötödiknek és hinni akarjuk, hogy azt az 
ötödik helyet biztosítani fogja a maga 
számára egész éren át. A hatodik h lytől 
következő felsorakozás még sok válto­
zásnak lesz kitéve, de nem kétséges, 
hogy a 6-tói 10-ig szereplő városok is 
azok közé tartoznak 
között kell szerep
A 11-től 15 között szereplő városok 
közül is feltétlenül meg kell tartsák a 
helyüket Arad, Dá -a, Sziget. De felve­
hetik a verseny! a kis zsidó lélekszámú 
helységek is, mert Re§ija, Topiija mar 
példát mutattak arra, hogy munkájuk 
eredményével helyük lehet az első 15 
város között. Nincs kizárva, hogy je­
lentkezni fogu k ujibó helységek, mert a 
mai szomorú helyzetben egyetlen vigasz­
taló és biztos támaszunk ha Erec J sa­
ráéiban szabad zsidó földön zsidó nemzeti 
életet te emtünk.

Vegye kezdetét hit a nemes verseny, 
a legnemesebb és 1 gszen ebb feladat 
megvalósítására. Legyen minden városnak 
maximális célkitűzése és törekedjék telje­
sedésbe vinni.

Minden helyi csoport, minden KKL- 
biztos, minden egyesület, nőegylet és 
ifjúsági egylet segítsen a munkában, hog' 
építsük újra biztos talajo t azt az orszá­
got, amelyet kétezer év előtt elvettek, de 
amelyet, ha újra építünk, soha többé 
senki el nem veheti.

A Keren Kajemeth Löjíiszráél Erdélyrészi 
irodájába 5688. Tísri í-től Kiszlév 6-ig a. kő­
vetkező adományok folytak be.

Adományágak szerint :
Persely (3148 perselyből)..............  153.208*65
Aranykőnyv .................................. 42.371*—
Akciók (rosháíáná-akció, I. részi.) 2.595*—
Bélyeg értékek stb............... ......... 4.278*—
Pinkász-gytijtés.............................. 6.107*50
T em plomadomány ...................... 36.046*—
Olajfa ............................................. 650*—
Különböző adományok ........ 12.760*75
Részletezetten .............................. 109.228*—

1927. okt. X - töl nov. 30-ig begy. Lei: 367.344*90

Helységek szerint: Alba-Iulia *Stein- 
herz Manó 3230, Alesd * Wegner Miéi 1655, 
Arad *dr. Vajda Jakab 5000, Ardusat *Róth 
Marton 451, Baiasprie *Wolf Sári 360, Ba- 
ratcos »Simon Leon tin 247, Batar (Tincahoz 
tart.) * Perlmutter Izidor 362, Bicaz »Mendel 
Mór 1594, Bistrita »Herschmann Föbusz 5132, 
Blaj *dr. Friedmann Márton 3508, Bogdand 
(hozzátartozik Nadisul, Hododul, Corund 1328, 
Boriesti *Herschkovits Sándor 559, Bra-ov 
Kain Dávid 21.267, Careii *dr. Fehér Ferenc 
2749, Chisineu *Princz Jenő 4182, Cluj 
KKL Iroda Sir. Baron L. Pop. 10 66.249, 
Orai-Daraolf »Török Elek 135. Deda *Auer- 
han Béla 38, Déva *özv. Mihály Ivárolyná 
4263, Ditrau *dr. József Ede 900, Fant 
(Tincahoz) »Perlmutter Izidor 150, Gilvaci 
»Gábor Józsf 250, Halmen »Schwarrv, Elemér 
1234, Insu »Vértes Jenő 577, Jernireui 
* /rank Emil 769, Jimbolea (hozzátart. temes­
vári körzethez) 693, Lipova »Srauesmann 
Jakab 2670, Livada-noua »Sichermann Lajos 
900, Lugoj »Deutsch Béla 16.000. Lunca 
de mijloc »Gicza Ferenc 510, Merctvoa-niraj 
»Hertés* Pi-oska 346, Médiás »Incze Gyű’a 
2600, Micula »Rosenfeld Jenő 840, Mihai­
léi au »Lindenfeld Noé 1000, Oradea »KKL 
Iroda, Str. Episcopal P„v 1 21. 43.774, Or 
sova »Reicher Má kusz 2095, Osorheiu »KKL 
Irodához Oradea 550, Ozun *Kohn Dávid 1472. 
P.ítd »Kain Zoltán 170, Pe’roseci »Hunyadi 
Andor 869, Pancota »Molnár József 2200, 
Potau »Hermann Sándor 680, Piscart 
»Mayer Hermann 311, Porombest »Grün Mór 
320, Pomi »Sámuel Mór 268, Reghinul-sasesc 
*F.atik Emil 2345, Ratosnea »Farkas Lili 
633, Resita »Schwartz Géza 17387, Salonta- 
mave *dr. Kiimán Jenő 938, Satmar *dr. 
Steinbergor Ernő és Borgid t Sándor 15 689, 
Sibiu »Spielmann M. Eliezer 11.270, Sebis 
»Lefkovits Beroát 1587, Sangeorgiu-padureni 
*dr. Sámuel Samjné 851, Sighet »Keren 
Kajemet Iroda, Str. Bogdan Vöd a 20. 3775, 
Silimeghiu Mátyás Lajos 160, Sít. gheorghe 
»Goldstein Ida 1855, Som cut ama re »Lázár 
Lili 411, Sovata-Baia »Kővári Bo-ke 737, 
TarguLtiures »Keren Kajemet Iroda, Str. 
Nicolae Ganea 2. 48.559, Timisoara »Keren 
Kajemet Iroda, Str. Mercy 2. 44.232, Top- 
lita * Ujhelly Dezső 1419 Tinea (hozzátarto- 
zk Fon m, Carasau) 3527, Uioara »Salamon 
Ernő 635, VT ti de jós (timisoarai körzethez) 
680, Vulcan »Schrmlovits Miklós 1693, Zalait 
»Margudesz Amá'ia 2030, Zaul de Campeni 
»Pauncz Béla 1 52 j.

A perselyek rendszeres kiürítése még 
mindig nem folyik azz 1 a szorgalommal, 
amellyel biztosi tani lehelne abból azt a 
hatalmas eredményt, amilyent semmilyen 
más e zkőzzei megszerezni nem l.het. 
Minden persely túl iidonos tartsa szem 
előtt, hogyha naponta csak egy lejt dob 
a perselybe, az Érdél hol évi 6 millió 
lejt eredménye hí Erec Jiszráél föl éjének 
visszaváltására.

Minden KKL-biztos tartsa szem előtt, ho: A 
a napi legalább 1 ej j !szó csak akkor vál­
lra ik valóra, ha a perselyeknek havon 
kénti üritését bevezeti. Nem nagy munka, 
csak gondoskodni keli <g/ pár lelkes 
munkatársról, akik szorgalmasan b tartják 
ez! d jelszót. Egy pár hón p u án o yan 
meleg kapcsvl.it ai kul ki a perselytula'j- 

: donos és p. rselyüri ő között, hogy a napi 1 
i lej nemcsak bi dósává lesz, hárem azt 
I még túl is szárnyaljak és így a 6 mi diós 
I eredmény játszi könnyűséggel elérhető.__

jj Legjobb persely Le? 1400
Dr. Jordán Viktorné, Sátmar

100 leies per.-ely : Hlerzl I. barigsnánus, 
Sibiu 1000.

800 leies persely: Roaeuberg Dávid, 
Brasov 800.

700 leies persely: Kőzet Józef Halmeu 
780.

600 leies persely: Cluj : Kiinger József 
600, Satmar : Sugár Fülöp 632.

500 leies persely : Brasov: ^Rosenberg 
Dávid 500, Fouau: Spiró L,-á t 536, Zaul 
de Campie : Pauncz BJa 500.

400 lejes' persely : Bogdand: Fekete 
Miksa 473, Sas.-mann Áron 438. Boriesti: 
Jakab József 454. Brasov: Berger Nándor 
400. Garasén Kohn Mjer 400, Déva : Seigerné 
419. Orsóvá: Reicher Markus 484. Pankota: 
Kun Jenő 470. Oradea: Rein Marcell 496.

300 lejes persely: Carasau: Kohn 
Mayer 300. Cluj : Fischer Lipót 300, Grün- 
blatt Samu 302. Déva: Aviva Barisszia 
Otthon 345, Jónász L. 300. Halmeu : 
Schwarz Elemér 370. Ineu: Rosinger N. 
347. Orsóvá : Özv. Mártonná 320. Satmar: 
Tolnai Albert 312. Selent: Káfri Mór 300. 
Targu-Mures: Mózes Jenő 311. Zalau: 
Engel Márton 300. Oradea: Palace-kavéház 
368, Schwartz Bernát 330, Prometeus R.T.

Perselyek. A le?d: Wegner Miciünt. 
Stern J. 133, dr. Havas A. 127, Wein­

berger Béni, Ladányi I., Wegner D. 
Eibenschütz J. 100—100, 26 kisebb 985 
(1655). Ardusat: Roth 200, dr. Apáti E.

; 100, 7 kisebb 157 (475). baiasprie:
1 részi. nélk. 360. Bar icos: Schulz B. 
j 110, kisebbek 137 (247). Balár: (Tin- 

cához), Illés J. 362. Bistrifa: Tabovits 
L. 259, Birkenfeld S. 237, dr. Herceg I.

: 220, özv. Kallus Lajosné 200, Banca 
I Comerciala 100, nov. űrit.: Tabovits L.
: 122, Birkenfeld S. 126, özv. Kallus L. né 
I 120, Banca Comerciala, dr. Halberg Gy., 

dr. Eskeles N. 100—100, 126 kisebb
3448 (5132), ürítést sómérek vég.zték. 

í Blaj: Nadler B. 110, Herzl nger Gy.,
1 Génád Vilmosné, dr. Fried imna A. 100—
! 100, 24 kisebb 930 (1349). Bogdand:
I Schwarz H. 100, hozzátait Nadisul- 

Hododul: Klein F. 200, Corund : Weisz 
í Ö. 117 (417). Borlepti: 5 kisebb 105 
• (559). Brasov: K. Szabó Rózsi 230, Elő- 
; pataki M. 224, Weissfeld S., özv. Fiied- 
j rnann Mari 200 — 200, VVeiss M. 210, 
j Szombat S. 209, Deutsch Á. 198, Feiler 
! L. 186, Stern L. 174, Fülöp A. 157, 

Indig S. 140, Weissleiier K. . 135, Vidor 
F. 139. Sa amon I. Füredi M., Fehér A.

1 Gál J. 120—120, Benkő I 110, Sziklás 
; J., Gál A., Ascher H , Grünfeld V. 100—
I 100, 56 kisebb 2543 (7667). Careii:
! Szirmai K. 115, Roth E 112, Schwarz 
: S 105, 44 kisebb 1465 (1799), oki. űrit.: 
i Grünstein B 215, Vajdu J. 120, Pietala 
i Sámuelné, dr. Fehér F. 100 100, 10
{ kisebb 385 (930).

Cluj: Kvuca „Gámái“ űrit. Léb Margit 
j 225, Fuchs M. 178, Király M. 120, 
i Boschan G., Heiler Lipóíné 100—100,
! 69 kisebb 1872 (3498). Kvuca „Zwi“ 
j űrit. Legmann R. 115, 29 ki ebb 719 
i (834) Kvuca „Náchás“ űrit. Feuerstein 
; K. 185, 24 kisebb 360 (545) Kvuca „Pü“
I űrit, Krém er I. 101, 27 kisebb 797 (898). 
j Kvuca „Namir“ 71. Kvuca „Jóná“ ürít. 
i Rados & Comp. 200, Fritsch f. 100, 27 
; kisebb 828 (1128). Kvuca „Sual“ űrit.
I Dr. Fischer J. 104, dr. Knöpflerné s?a- 
! ionja 128, Gottlieb J. 100, Klein M. 202,
I 53 kisebb 1536 (2370'. Kvuca „Daganj >“ 
i űrit. Rosenfeld A. 215, 14 kisebb 400
; (515). Kvuca „Dcrur“ ü i. Ábrahám M.
; 113, Kincs L. 100, 24 ki-ebb 462 (675).

Kvuca „Neser“ űrit. Rarzel 162, Symplon- 
j szálló 118, 43 kisebb 1508(1788). Weisz 

E. ürít. Kishitelb nk 162, Jakab Józsefné 
. 129, 2 kisebb 73 (355).

Crai-Daraolt: 5 kisebb 135. Deda: 
Engel Maliid és Godel Dez=Ő ürít. Özv. 

j Bveierné 100, kisebbek 52z, Hirsch I. és 
; Baum Á. kisebbekből 444. Surányi Z.,
! Gá! Kató űrit. Dr, Lőrincné 291, Weisz 
, D., Hirsch L. dr. Laurer 100—100, ki­

sebbekből 223. Fischer Erzsi. Rieser J. 
űrit. kis bbekből 322. Rieser Sári, Lö- 
winger K. űrit Gergely S. 190, Czitrom 

I M, Mahler S 100-100, kisebbekből
: 502. Läufer V HO (4263). Gilvaci:
’ Fischer M. 15", Gabor J. ICO (250).
1 Halmeu: Rothsiein D. 284, Kell er S.
! 105, 2 kisebb 65 (1234). Ineu: Pless S.
■ (S cula) 230 (577). Jernuteni: részi. nélk. 

769. Jimbolea: részi. Uj Korban 693. 
Lipova : per-, űrit. jun. szept. eredmenye 
1820. Livada-noua: Weisz A. 150, 
Sich.rmann L 140, 6 kisebb 300 (590). 
Mercurea-níraj: Kertész íz bella és Albert 
Lenke űrit. 346. Micula: Lázár M. 191, 
Rosenfeld j 102, Rosenfeld Hella 100, 
20 kisebb 447 (840).

Oradea: Okt. űrit. végezték B risszia 
Bialik 12 pers. Barisszia Jehuda 7 pers. 
Gottlieb Hermin 38 pers. összesen 356 
perselyből 9728 ej. Moskoviis M. 230, 
Silberst in A 210, Szántó S. 209, Deutsch 
P. L. 195, Farkar j.-né 180, Raduziner 
Gy. 168 Krsusz E. 167, Stern V. 160, 
Weisz S 151, Klein j.-né 150, Spitzer 
V. 149, Lieb r S. 145, Klein A. 132, 
Bárány F. 122, Bárány S. 120, Vass j. 
120, Morgenstern F. 115. Roth D.-né 
114, Lkbarmaim E. 110, Kohn J. 104, 
Radó M. 102, König 1. 102, S i berger J., 
Kern L., Grün S , Stolz L, Guttfried S,, 
Szent Antal g.ógyszertár 100—100, 328 
kisebb 5863. Nov. pers. iirit. 957 per­
selyből 31981 lej. Persely ürítést végezték 
Gottlieb Hermin, Jehuda ifj. egyesület és 
Barisszia Bialik. Kassner S. 252, Gutt- 
mann Herrnanné 220, Lustig A. 207, 
dr. Ertler M. 204, Kohn G. 202, Lőrincz 
201, Klein V. 200, Kalmár Róza 200, 
Krausz A. 185, dr. Frigyes L. 180, Spitzer 
és Weinberger 171, Grossmann Klári 167, 
Guttfried L, Márkus A., Roth G. 160— 
160, Sprang V. 156, Freifeld Sámuelné 
149, Nissel M. 148, Pless Gézáné 140, 
Klein S. 134, Berkevits Mihályné, Roth 
M. utódai 128-128, Stern S. E. 123, 
Oppenheim Vilmosné 120, Benedek Je-

nőné 140, Hoffmann Mérné 120, Gyapjú- 
ipar R. T. 115, Weissberger S. 115, 
Park-áruház, Dávidovits ]., London és 
Weisz, Neumann Andorné, Büchler Márton 
110—110, Friedmann A. 107, Pogány A. 
10 , Gottlieb L., Eisenberger B., Ziszo- 
vits J, Grussu F., Asztalos E., Stein L., 
dr. Weimann J, dr. Rácz B., dr. Spitzer 
M., dr. Bihari M. 100-100, 908 kisebb 
24142.

Orsóvá: Fischer M. 111, Lufischütz 
Zseni 196, özv. Berkovitsné 100, 15 
kisebb 583 (1795). Osorheiu: Stern Vil­
mosné 220, 7 kis-bb 330 (550). Ozun : Okt. 
pers. űrit. Kohn D. 157, Halmos A. 143, 
Feder G. 103, Neumann M. 122, Binder A. 
111, kisebbek 474 (1112). Panco.a: Irányi 
M. 220, Irányi Seerén, Rosenberg S. 200— 
200, Márton S. 178, Márton R. 135, Kohn V. 
122, 8 kisebb 375 (2200). Patai: Részi, 
nélk. 170. Pefroseni • Részi. Uj Korban 519. 
Piscari: Mayer H. 281, 2 kisebb 30 (311). 
Pomi: H rsch Zs. 200, 4 kisebb 68 (268). 
Porombest: Grün M. Engel Emit 100—100,
5 kisebb 120 (320). Potáu: Részi, hiányz. 
680. Re le?nea: Stössiel 200, 10 kisebb 333 
(533). Peghinni-sásesc: Máj. jun. űrit. részi, 
hiányz. 1245 Salonta-mare: 25 perselyből 
<68, 1 tempi, pe s 170 (938). Saugeorgiu- 
Padureni: Lebovits J.- né űrit. 851.

Sátmar: Pcrse yüritesí sómérek végezték, 
összesen i2006 lej. Kvuca „Jócér“, Schwarz 
S. űrit. 5 pers. Frank J. 195, kisebbek 192, 
S ark Mózes ünf. 11 ptrs. Gottlieb S. 162, 
Grünfeld S. 132, Katz S 113, özv. Kordy 
Mayemé 110, kisebbek 304 Brüder Efraim 
és Sándor Zö^v űrit. 22 peis Steinberger E. 
284, Klein D. 136, dr. Schwarz L. 1 ÓÓ, ki­
sebbek 623, Fried Sámuel és Heischkovits 
Mese űrit. 5 pers. 140. Weisz József Civar- 
láui űrit. 42 (3934). Kvuca „Gámái“ Stark 
Z év és Jaakóv űrit. 5 pers. Frank J. 195, ki­
sebbek 192, Spitz Matiíjahu és Jakab A. űrit. 
12 pers. G. Mayer M. 160, kisebbek 293, 
Avraham Braun és Jicchak Braun űrit. 25 
pers. Guíh Lajosné 182, Spiegel I. 104, 
PiinczA. 100, kisebbek 473 (2322). Kvuca 
„Neser“ Goldstein Jicchak űrit. 34 pers. 
Negrestin : Holder M., Weinréb Rózsi, Dia­
mant A. 100—100, kisebbek 610, Weisz 
Jószéf és Márkus Jicchak űrit 17 pers. Mar­
kov its 1.105, kisebbek 565, Stark Dávid és 
Sámuel Chaim űrit. 27 pers. Misrachi tempi, 
pers. 133, Kamil E.105, kisebbek 854 (2984). 
Kvuca „Náchás“ Igaz Móse és Schön Pin- 
chas űrit 14 pers Kesztenbaum E. 100, ki­
sebbek 579, Ábrahám Efraim és Rosenberg 
Jóéi űrit. 27 pers. Herz S. 218, Klein F. 100, 
kisebbek 912, Herschkovits J. és Hoffmann 
Ásér űrit. 10 pers. Schwarz E. 145, Berkovits
M. 102, kisebbek 216 (2372). Kvuca „Mak- 
sivá“ 2 pers. 39, Kvuca „Zőév“ Bányász Je- 
hosua és Kardos Mönachem űrit. Í7 pers. 
részi. nélk. 348.

Sebis : Fischer f. 275, F.scher L. 200, 
Benjámin j. 128, Marton I 123, özv. Stein
N. -né 106, Lefkovits B. 100, 4 kiseb: 170 
(1472). Sibiu: Jun. űrit. Briener L. 170,1 lerzl
L. 150, Jakab E. 105, kisebbek 1497. Jul. 
űrit Herzl 125, kisebbek 826. Aug. űrit. 
Briener L. 162, Rieger R. 220, Fere rt R. 
100, Sonderling 132. sómérek p.rsely 210, 
kisebbek 2234 (6931).

Sighet: Sómérek gyűjtése. Sajovits és 
Goidberger gyűjt. 20, Wiesel és Rosenbaum 
350, Fuchs és Stern 57, Sajovits és Braun 32, 
Ha*pert és Dávidovits 171, Sajovits és Adler 
176, Birnberg Jakab 100, Danzig és Moldo­
van 520, Danzig Hi lel és Tibor 350, Danzig 
és Markoviis 344, Brand és Perl 199. Avivák 
gyűjt. Halpert Zsófi és Weisz Janka 268, 
Szimche R kis Aviva és Birnberg kis Ba­
risszia 196, Weisz és Kormos 71, Gut: mann 
és Stein kis Barisszia 182. 100 lejen felü­
llek fentiekből: Krausz K. 116, dr. Stern­
berg A. 110, Klein L. 107, S ern * 101. 
Összesen 3036 lej. Somcnta-mare: Lázár 
Ilii űrit. 21 pers. 411. Sovata-Baia: Dr. J. 
Krausz 110, Schuhmeister 130, 9 kisebb 
247 '487).

Tárgulmure?: Okt. űrit. City cukrászda 
260, Serbu Zs. 259, Fischer M. 256, Cit­
rom J- 242, Idea! Illatszertár 201, Vécsei L. 
175, Faikas J. 186, Auländer Sándorné 158, 
Vass A. 142, Mózes J. 103, Goldschlag O. 
Wolster K., Salamon Tcstv., Hirsch J., Ro- 
senbíum S. 100—100, kisebbek 7698, Nov. 
ürif. Mózes j. 174, Simon M. 153, Lennen- 
siebB., Léderer N. 151—151, Sennensieb 
J. 138, Gerson M. 122, Weisz és Braun 113, 
Czitrom H. 103, Ideal Illatszertár 109. Gold­
stein L. 105, Hirsch S., özv. Mihály Károlyné 
Anhalzer S-né, Kohn M, Wolster és Kertész 
100—100,kisebbek 5919, (18229). Tinea: 
Weinberger László és Fischel József űrit. 
Weinberger S. 229, Fischer E. 220, Adler S. 
218, Perlmutter 1.160, Schlásinger K. 149, 
Keller J. 110, Kertész Hermanné 101, Adler
M. , Békés S., Keller J. 100-100, 18 kisebb 
804, (2291), hozzátart. Faul: Edelheit N.
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150. Toplifa: Marsiéin Ilona 200, Blumen- 
thal A. 117,28 kisebb 1102 (1419). Vata de 
de jós: részi. Uj Kor, 680. Vulcan: rés 1. 
Uj Korban 1693, Záudecámpie: Reich S 
200, Modor G. 112, Hirsch G., Seidner L , 
Léb M, 100—100,10 kisebb 414 (1526) Za­
lait: Űrit. Berkovits Jehudla, Stern Z., 
Schwartz V., Sziiietár V. és Dávidovits só­
mérek végezték: Markovits I. 146, Kohn A. 
Aehires 129, Temer J. 121,Terner Jakabné 
(PPL) 120, Herschkovits Sári (PPL) 118, 
Kelemen S. 102, 32 kisebb 1044 (2080).

A perselyek apró adománya (napi 1 lei) 
nincs alávetve a változó gazdasági helyzet­
nek. A sűrűn üritett persely eredménye rend­
szeresen fokozódik, a ritkán üritett persely 
eredménye állandóan visszaesik. A ritkán 
üritett perselyt a perselytulajdonos is unja, 
félreteszi, végül visszaadja. Ezért fontosa 
perselyeknek rendszeres, havonkénti üritése.

Aranykönyv: Lugoj; Baruch Rudolf, a 
lugosi Chevra Kadisa elnökének bev zeté- 
sére 70. születésnapja alk. 16 000 (Bele •)■ 
Beveze.te a Chevra Kadisa Szt. egyl. Oradea; 
Altmann Sámuel bev. Kesztenbaum Miksa, 
a Kishvelbanknál visszahagyott kamatból 
120, (eddig bef. 10.954), Néhai Kohn Mirjam 
Chava és Nüssen bevezetésére : Schwartz és 
Silber esk. Gottlieb Hermin pers. gyűjt. 109, 
kisebbek 78,(178), eddig'befolyt 1760, Aviva 
Barisszia bev. 84, eddig bef. 8855. Re^tf:: 
Aviva Jehuditaranykönyvi bevezetésére 5000 
eddig bef. 19.723. Tárgulmarey. Ifj. Blokk 
bevezetésére, rendezvényből 3000 Gersch 
Emma és Rubin A. esk. Rosenfeld Ili és Áb­
rahám Annus gyűjt. 2V , Stöcke1 Artur (Bra­
sov) 2000, eddig bef. 16 870, Statusquo Izr. 
Hitközség aranykönyvi bevezetése 20 font= 
15.770 lei (betelt).

Templomadomány: AIbajulia: Her­
mann 1. 250, Fischer L. 200, Ostfeld J. 
110, Dr. Deutsch M., Dr. Fried F., Ré ai B., 
Glück 1.100—100, 27 kisebb 920 (1180). 
Blaj: Herzlinger Gyula 1000, Naftali V. 200, 
Eisikovits D. 100, D -. Friedmann M. 100, 
kisebb 50 (1450), Brasov : Az izr. Hitközség 
utján Goldfinger Adolf 4000, Mihalovits J. 
1500,RosenbergDávid 1500, Holdengrae er 
1000, Guttmann J. 1000, Méri Róbert 550, 
Fenyvesi L„ Mihalovics J., Szántó F , Nuss­
baum V., KahánaB , WeiszMenyhért, Reich­
feld I., Wagner A. 500—500, Weisz M. 50 
(13.600). (XI. számú kimutatásunkban 8000 
lei már kimutatva 5687 évre, részletezést
helyreigazítás rovatunkban a clink.)

Cluj: Szenes Károly 2000, Gold.tein ima- gzíllháZ éS MŰVéSZet

Szerén és Kohn Lajos esküvőjén részi, m lk. 
750.

Akciók: Cluj: Feuerstein K. uj évi me v. 
200, Ozun : roshásáná akcióiból Kohn D., 
Fried A 100—100, kisebbek 160 (360), Ro- 
tosnea: R. H. akció 100, Sebé?: R. H. akció 
115. Tárgulmérey. R. H. akcióból: Deutsch 
és Braun, Sennensieb B., Sennensieb J. 200 
— 00, Hirsch S., Révész Zs., Medgyesi H., 
Kovács A.. Serbu Zs., Czitrom H., dr. Krausz 
M„ Gevson M , Széke y és Réti, Schmilovits 
J. Wolstcr K. 100-100,6 kisebb 220 (1920).

Olajfa : Petro§eni: Mcgb ;ld. Weissburg 
Ödönné kertjébe Aviva „Noemi“ 1 a 350, j 
Reicher Má kusz Orsóvá 1 fa 300.

Érték: Careii: 20, Cluj: 345, Sátmar: 
Lev.-lap és napt. eladásból sómérek gyűjt. 
Kvuca „Jócér" 683, „Nachas" 415, „Nese “ 
284, „Gámái“ 1682, „Maksivim" 2"9, 
„Zöév“ 35, „Ajaioth“ 54, „Maksivoth" 291, 
(3683) Sibitt: 200 Tárgulmures: 30.

Részletezetten : A rád: 5000 (részi. Uj 
Ko’bin) Chilin u: 2009, (részi. Ui Korban). 
Cluj: 45.000, Re?ifa: 12.387, Tirrfyoara: 
44 832 (részi Uj Korban).

Különbözők: A Ibajulia: 1350, B icaz: 
1594, Cluj: 128, Lunca de mijloc: 510. 
Media$: 2600 Mihaifáláu: 1000, S/óm: PPL 
1600, Aviva- Barisszia re dezv. 10 s ázaléka 
245(1845) Sovatahoz: Sáráteni: 250, Reg- 
hinul-sásesc: 2000.

Keren Kajemeth Löjiszráél
Clnj.Str.BamnL.PoplO

Erdélyrészii Irodája
Helyreigazítás : Brassói Izr. Hitk. által 

beküldött XI. sz. kim. 5687. évre kimutatott 
8000 lei snóderpénz részletezése: Kroner 
0 , Grünfeld S-, Gross L, Rosenberg D., 
Rosenberg S., Roth L , Sess!- r S. 500—500, 
Eisner H , Feiler D. Deutsch A. Kohn L., 
Klein S., Stekl Félix 300—300, Goldstein 
S., Jakab J A., Springer M., dr. Speinger A., 
Kozma 1. Sackgorskv 0., dr. Fischer B., 
dr. Adler 1. 200—200, Grab M., Kohn J., 
dr. Fischer B., Siróta, Feiler P., Szende J., 
Fe ier D . dr. Feiler B., Schwartz B., Vágó 
A. mo—100, 2 kisebb 100.

Hateg: Kimutatás zárta után érkezett 
Lowi Linót KKL-hhtos, Hajeg heje'eTése 
20.165 leiről. 13 803.— lei aranykönvvi be­
vezetés és 6362 iei perselyüritésről. Részle­
tezést legközelebbi kimutatásunkban.

MAGYAR SZÍNHÁZ 
Heti műsor

Péntek A gerolsteini n igyhercegnö. (Operette 
repriz. Premiére-bérlet 21. szám. Kolbay- 
val, Menüével, Lászlóval, Ihásszal. Soro- 
zatszám * 151.)

Szombat d. u.: Borsszem Jankó, vagy Az elátko 
zott hercegnő. (Gyermek előadás öles 
helyárakkal. Sorozatszám ; 153.)

Szombat este: Nincs előadás.
Vasárnap (él há-omkor: Peleskei nótárius. (Ol­

csó helyárakkal. Szentgvöreyi István föllé­
pésévé1. Sorozatszám 153)

Vasárnap 6-kor: Édenkert. (Újdonság 6-odszor 
Poór Lilivel. Sorozatszám: 154.)

Vasárnap háromnegyed 9-kor: A gerolsteini nagy- 
hercegnő. (Bédetsziir etben. Kolbayval, 
Mende Klárival, Lászlóval, Ihásszal. Soro­
zatszám : 155) .

Hétfő 3 kor : Akáczfavirág. Ope etteujdonsag 
19-edszer. Olcsó helyárakkal. Sorozatszám : 
156 >

Hét’ő 6-kor : A szombatesti hölgy. (Újdonság 
6-odszor. Poór Lilivel. Sorozatszám 157.)

Hétfő háromnegyed 9-kor: Mesík az Írógépről. 
(Operetteujdonság 8 cdszor. Kolbayval, 
Mendévei, Lászlóval, Ihásszal. Bérletszü­
netben. Sorozatszám : 158.)

Kedd 3-kor: Broadwzy. (Újdonság 6-odszor. Ol­
csó helyárakkal. Poór Lilivel, Tárayval, 
janovics Jenővel. Sorozatszám : 159 )

Kedd 6-kor: Csattan a csók. (Operette újdonság. 
Kolbayval, Mendévei, Lászlóval, Ihásszal. 
Sorozatszám: 60.)

Kedd háromnegyed 9-kor: Fecskefészek. (Ope­
rette újdonság. Kolbayval, Lászlóval, lhász- 
szal. Bérietszünetben. Sorozatszám : 161.)

Jenővel, Tárayval. Hat órakor a Csattan a 
csók, uj párisi operett, háromm-gyedkilenckor 
pedig a Fecske fesz-k cimft újdonság kerül 
színre. Mind a kilenc előadásra*' árusítja már 
a pénztár a jegyeket és a raját kényelmét 
szolgálja, aki már most im gváltja jegyét.

házból Auslender Á. utjá 300, Monostoruii » 
imaházból 200, Spitzer Chaim, Bac u 60 ! 
(2560), Chisineu: részi. Uj Korban 2173, I 
Ditráu: Dr. József Ede 500. Blau L., hsak f 
S. Rosenfeld H., Pollák S. 100 - 100 (900). \ 
Lipova: róshásánái sn ód érből részi. nelk. \ 
850.Livada-noua: SichermannL. 100,kiseb- s 
bek 210 (310). Szó zz: ré<zl. nélk. 2284, Sig- j 
hét: részi, hiányz. 739 Silimeghia: kisebbek j 
160. Sft. Gheorghe: Róshásáná és jórnkip- j 
pari temp!, ad. részi, hiányzik 1855. Tár ga­
in are? : okt. Deutsch Vilmos 1000, Kohn M. 
500, Simon M., Darvas M., 300—300, Vá­
mos S., Braun L. 200—200, Elekes J , Kap­
pel E., Fürst L., Smdor M. 100—100, Wehz 
R. 150,5 kisebb 250, nov.-ben: Goldschlag 
Osias 500, Sennensieb Jenő 500, Német Zs. 
300, Fleischmann Á.250, SennensiebB. Ritt­
mann M., Fritsch !., Klein M„ Vass A. 200 — 
200, Dr. Kertész J.. Brambir H., Gerson M., 
Reisfeld M , Dr. Löwenstein, Nussbaum J. 
100—100, Rabicsek V., Benes F., Lázár J , 
Pick I. 50—50 (6650). Uioara: Kohn J. 
Kohn Gy., Sternberg L., Lewi K. 100— 
100, 9 kisebb 235 (635).

Dunamadomány: Oradea : Néhai Nyúl 
Rózsika dunamjára, Goldstein Böske és Just 
Móse esk. pers.-ből 534, pinkászgyüjt.-ből. 
justh Móse és neje 300, Goldstein Móse és 
neje 100, Friedmann Ármin és neje 100, Gold­
stein Ernánue! 100, Goldstein Vilmos 100, 
Stern Lili (Brasov) 100,12kisebb320(1674), 
eddig bef. 4088.

Pinkász: Cluj: Izrael Mirjam és Gyárfás 
Endre esk. Ro enfeld Piri és Sattler Jolán 
gyűjt. Gyárfás De-ső 500, Dr. Spitzer J. 
Schwarz M., Guítfried A., Dr. DarvasS.Kun 
A., Lieh man A., Boschán G. 100—100, 8 \ 
kisebb 340, Dux Erzsébet és Boskovits Ignác ] 
esk. Dr. Ágai A., Rados M., Schwarz M. Ro- f 
senberger I, 100—100, 18 kisebb 500, Léwi { 
Laura és Pál N. esk. Weisz: Eszter gyűjt. ; 
Fischer L. 100, kisebbek 320, Baumzweig j 
Ráchel és László Sándor esk. K ein I., Adler \ 
I. László S. 100—100,16 kisebb 425, Bői- j 
chower Teréz és Weiss N. esk. Lakatos 1st- j 
van gyűjtött: Glasner A., Friedmann J 100 j 
—100, 19 kisebb 372, régebbi gyűjt. 10. Léb j 
Regi és Goldstein Adolf esk. Rosenfeld Piri \ 
és Sattler Jolán gyűjt.: Goldstein A. 250,Léb i 
Jenőné 100, kisebbek 230, Klein Tusi és \ 
Hollaender E. Klein O ga és Schwarz E. esk. j 
Weisz Eszter gyűlt.: Hollaender H. 100, 
kisebbek 510 (5357). Tárgumare$: Hirsch

Pallenberg tiltakozik ünnepelíetése 
ellen. Megírtuk, hogy Max Pallenberg, a 
világhírű berlini színész e napokb;n ün­
nepli élete ötvenéves fordulóját. Az ün­
nepelt azonban a „Berliner Tagblatt“ szer­
kesztőjéhez írott levelében tiltakozik min­
denféle ünnepeltetes <4len. A levél pedig 
így szól: „Látom, állást kell foglalnom 
ehhez a kínos ügyhöz. Sokan abból a 
tényből, hogy 1877 december 18-áu szü­
lettem, erre következtetnek, hogy ötven­
éves vagyok. Ez azonban csak látszat. Az 
igazság, mint elég gyakran, ezúttal is csal. 
Eléggé megfigyeltem magam az utóbbi 
időben, megvizsgáltam magam és úgy ta­
láltam, hogy jóval fiatalabb vagyok, mint 
ahogy vagyok. Sokkal fiatalabb, majdnem 

< olyan fiatal, mint amilyennek látszom. És 
? ha mégis nálam ötvenöt ütött, akkor azt

Ícsak azzal lehet magyarázni, hogy az óra 
siet. Fut a bimpellér és azérc nem törö- 

I dem az idővel, amelyet mutatója jelez.
\ Ki tarthat engem születésnapom alapján 
l ötvenévesnek ? Mondhatja valaki, hogy 
\ rendelkezem az ötvenévesek hölcsesége, 
j nyugalma és kimértsége fölött ? Tessék esz 
I hajat keresni és tessék találni a fejemen! 

Örülök az életnek; az élet tetszik ne­
kem. Elképzelhető ez egy meggondolt férfi­
nél. aki öt évtizeden át csinálja ezt a 
szédelgést ? Én hiszek még az emberekben, 
a házasságban, a szerelemben ! Teszi azt 
egy ötvenes ? Kiváncsi vagyok, szórako­
zott, régi és uj túlkapásaim vannak. Szó­
val, nem tudom elhinni, hogy ötvenéves 
vagyok, aminek papírforma szerint lennem 
kéne. Uraim és hölgyeim, ha ajándékozni 
akarnak valamit születésnapomra, akkor 
engedjék el nekem ezt a születésnapot.“

ssssseaBBsaa secmbs*

Hölgyeim !s.r“|
\iumu

A színházi iroda hírei 
Ma este olcsó helyárakkai: Borcsa = 

Amerikában. A Magyar Színházt an"tninisz- í 
téri rendelet alapján ma estére román elő- ; 
adás volt hirdetve. Miután a román társulat ‘ 
sem tegrap, sem ma rém érkezett meg, ma ■ 
csütörtökön este a magyar szint ársulat fog : 
előadást tortoui. Olcsó helyárakkai fogják elő- j 
adni az idei óvad nagysikerű operettujdonsá- j 
gát, a Borcsa Amerikában t. A jegyeket a . 
délutáni előadások alkalmával szokásos mér- | 
sékelt belyárakoü lehet megváltani a mai elő- ; 
adásra. i

Gerolsteini nagyhercegnő. Nagy ese- 1 
menye lesz pénteken este a Magyar Színház- \ 
rak. O íenbach leghíresebb operettjét a Gerol- \ 
steini l agy-hercegnőt fogják premiérbérletben 
előadni. A Hoffman meséi és Szép Helena 
komponistájának ez a legtökéletesebb müve. 
Hónapokig tartó szorgalmas és odaadó előké­
születek után fog pénteken a közönség elé 
kei ülni a Gerolsteini nagyhercegnö. Kolbay 
Ildikó, Monde Klári, Kőszegi Margit, Kiss 
Manyi, László Aider, Ihász Aladár, Réthely 
Ödön, Leövey Leó, Sehneczy Mihály, Izsó 
Mik'ós fogják a Gerolsteini nagyherceged fő­
szere peit játszani. Vasárnap es*e megismétlik 
a Gerolsteini nagyhercegnö előadását.

jó gyermekek örömére: Borsszem 
Jankó. Szombaton délután négy órakor a 
Borsszem Jankó c. mesejátékot fogják színé­
szeink a jó gyermekek gyönyörködtetésére el- 
játszani. Olcsó helyárakkal!

Templom egere. Közvetlenül a kará- 
j csonyi ünnepek után szerdán este igen érde- 
; kés premierje lesz a magyar színháznak. A 
j dr. Szabó Juci szerzőjének, Fodor Lászlónak 
! Budapesten a Vígszínházban óriási sikert ara- 

tott uj darabja, a Templom egere fog színre- 
j kerülni. Nálunk gondos előkészületek után 
í Táray Ferenccel, Marsi Gizivel, Sz-kelyhidy 

Adriennel, Miháiyffy Lászlóval, Tóth Elek­
kel, H03TÓ Ferenccel a főszerepekben fog a 

l Templom egeie szinrekeriilni. 
í Karácsonykor 9 előadás. A karácsonyi 
j ünnepek alkalmával három nsp alatt 9 elő- 
í adást tart a magyar színház. A műsorban 
I helyet foglalnak az idei évad legnagyobb si- 
l kerti újdonságai. íme: Vasárnap délután fél- 
\ háromkor Szentgyörgyi Istvánnal és olcsó 
I helyárakkal a Peleskei nótáriust adják, hat 
I órakor az Édenkert kerül színre Poór Lilivel 

és háromnegyed 1$üénekor a Gerolsteini negy- 
herceguő előadását ismétlik meg. Hétfőn 
három órakor az Akácfa virág citnti operett 
olcsó helyárakkal, 6 órakor pedig a Szombat- 
esti hölgy kerül színre. Negyedki!énekor a 
Mesék az Írógépről cimti újdonságnak lesz a 
8-ik előadása. Kedden 3 órakor a Brodway-t 
adják olcsó helyárakkai Poór Tnlivel, Janovics

OSom^> Mwsnemüjfok

Bartók, Román néptáncok ..................... 60
— Román karácsonyi dalok..................... 80
Beethoven összes tzonátái .....................300

— összes szimfóniái ................................ 240
Chopin összes kei ingói............................  60
— összes mazurkái.................................... 120
— összes balladái, Poionaisei á............. 80
Grieg, Peer Gynt snitté 1, II. á............. 80
— Lierische stüchét ................................ 80
Liszt, összes magyar rapszódiák I. 11, á 100
Mozart összes szonátái............................  150
Menoelssohn, Lieder, ohne Worte...........80
Schumann, Jugendalbum ......................... 60
Opern in Heim I. II 20—20 legszebb

operagyüjtemény á 320 lej, együtt .... 600 
Operák. Aida, Traviata, Carmen stb. a

Musik f. albéből................................  á 25
Brahms Bruchner, Hajdú, . Rubinstein, 

Tschaikiwsky füzetek a Corona Collec-
tionból ...............................................  á 25

Bárd, Moravetz, Nádor és Rózsavölgyi 
karácsonyi albumok.............................. á 175

Énekalbumok
Schubert Album 1 — ÍV ........................... á 160
Schumann A bum I.....................................á 1 "2Ü
Schumann Album II —IV............................á 160

Hegedudarabck zongora- 
kísérettel

Beethoven összes szonátái ....................... 240
Hajdú összes szonátái ............................. 120
Mazart összes szonátái 1/11.....................á 120 5
Opern in Heim 1/11. 20—20 legszebb opera- $ 

gyűjtemény ........................................  á 140 4
Az itt fel nem sorolt Összes kották is t 

megvannak raktárunkon és azokat 
azonnal szállítom.

Jegyzéket azonnal küldök bérmentve
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Kis rizikóval Nagy vagyont
Főnyeremény 2 millió Ke = 10 millió Lei.

További nyeremények : 1,000.000 Ke, 700.000 Ke, 300.000 Ke, 200.000 Ke, — stb. stb.
Össznyereményérték: 60,000.009 Ke : 300,000.090 Lei.

Soriäjegyárak: Vs Ke 10 (Lei 50), V* Ke 20 (Lei 100), Vs Ke 40 (Lei 200), Vi Ke 80 (Lei 400
Mx #, amztály huzésa 1928 januér 18,
?flTl|m] Fizetés a sorsjegy vétele után. Diszkrét szétküldés. — H .zás 
bUllllui után azonnal küldjük a hivatalos nyeremónyjegyzéket.2!
Ügyes képviselők magas jutalékkal azonnal felvétetnek

SZERKESZTŐSÉI

Claj, Str. 
TELEFÍ 

ELŐFIZETÉSI ÁR|
Egész évre ..
Ft'lé /re..........
Negyedévre.. 
Egy hóra....

X. évfolyam

★ 1927 dec.
★ 5688

an
A válasz, amelj 

elnök a; angol 
manifesztációjára j 
utasító gesztus, 
appellálás, hanem] 
tűm; két egymád 
egyenlithetetlen 
nyitéka. BaldwiJ 
mint ahogy tett! 
sohasem mond ha 
rányban zsákmán

Az angol md 
jelentette ki, hoa 
engedelmesség mj 
akadályozni a 
szállott vitába a 
nem érzelmeket 
sejtelme sincs, h(j 
sek, hogy velük 
előtt érhet el haj 
angol pacifizmus 
kategorikusan én 
tói teljesen távol] 
talitása.

Épen ezért Ba] 
van a korszerűik 
leütései azonban 
a jelen szempont] 
telítettek, és egy] 
tárják föl azt a 
ség urai és mega| 
távolabb a néf 
bizonyítja ezt le] 
hogy Baldwin a 
javai szemben ai 
kifejezést, hogy 
támadtaíásától, te] 
háborút elhárító 
hetetlen. Mert hi] 
nagyhatalmi iráni 
mit abban az irái 
rémétől megóvják 
alatt az a szándél 
akarják megóvni. | 
mészetesen nem 
vagy jól leplezett] 
minden valószínül 
tában készült el 
ciója.

Baldwin készé 
hivatkozik, hogy 
való megtámad« 
rangú állammá 
gyarmatait s így 
nagyhatalmi állá 
nelmi szempont! 
vak ezek, ám hí 
a szavaknak, az! 
nyegükben szint 
alább is azok a 
pontjával szemh 
vetnek világot, 
damentális elvei 
egyes nemzetet 
rá), az angol ko 
továbbra is nag; 
uak űzni, ami 
annyit jelent, h 
rain belül is me 
uailag kiváltságo 
az igazi Népszó-' 
és nem tűrhet e 
sodrangu, sem ö 
pán államokat i 
zetközi itéloszéb 
ki a maguk kul 
desztinácioikat.

Kétségtelen, 1 
jólétének, helyei 
létének a gyarrr 
Á-m. a valódi pa 
J^h, hogy enneí


